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 الحاسبفهوم برمجة م

 

البرمجيةةاو و أاوااهةةا   متيةةباو البراةةام  اللةةاحل   الترا ةةل ا ساسةةية  ةة   مقدمةةة  

   أساس لغة لبرمجة   ملاقشة اامة    الحاسببرمجة 

   -مـــقــــدمــــــة : 

إي   codingجة    كثير من ا  يان مراد ةة لللتةة ترميةب تستخدم كلتة برم          

كتابةة التببيةر بلغةة  اسةوبية مبرو ةة ك و للةن  ة  كثيةر مةن ا وسةاة التبليتيةة تفهة  

بأاهةةةا سلسةةةلة مةةةن التبليتةةةاو و التركيبةةةاو للغةةةة محةةةدد      و  ةةة   الحاسةةةببرمجةةةة 

التتهيدمةةةة و  الحقيقيةةةة أن  ةةةفا التفهةةة  أةةةاةج  يةةةي أاةةةلأ موحةةةد اللثيةةةر مةةةن ا اتةةةال

التحضيراو الت  مجب أن تسبق الترميةب يمجةاد  ةل متلةن لتسةألة مةا و التة  تضةتن 

 أطواو  ل التسألة و الطرمقة الصحيحة   

 ة  اتليةة بةببة حةدا بتبرة  مرا لهةا و التة   الحاسةبمتا تقدم  أن برمجة           

لخلة  بةين مفهةوم تلون حتيبها مهتة و تؤدي إل   ل التسألة ك كتةا أاةلأ مجةب اةدم ا

البرمجةةة و أي مر لةةة ملفةةرد  مةةن مرا لهةةا ك  ن للةةس مةةؤدي إلةة  اسةةتبباد الترا ةةل 

ا أةةر, ك و أن البرمجةةةة بتبرمفهةةةا الشةةةامل       ةة  أن مقةةةوم  ةةةخ  مةةةا  مبةةةرم   

  لتقوم بها آليا و الحصةول الةا اللتيجةة بتغفمةة الحاسببتوبيف مهتة مبيلة للآلة  

ة تستا التبطياو أو التةدأتو و موحةل التخطة  التةال  بقي  أاب الحاسبالآلة إي 

     الحاسبمفهوم برمجة 

الختبة     أالأ الدما تقوم بتصتي  براامجس الخةا   ةأن الترميةب بةأي لغةة برمجةة  

مجب أن ملون مسبوقا بتقدار كبير من ا اتال التتهيدمة ك و أن ادم  هة   ةفا التبةدأ 

    الحاسببلأ التبرم  أثلاء تبلتلأ برمجة مشلل أول و أكبر أطأ متلن أن مرتل

  -البرمجياو : 

تبةةرا البرمجيةةاو بأاهةةا الليةةان التبلةةوي للحاسةةو  و تطلةةق الةة  مجتواةةة البةةرام  

التزمةةةة للتخاةةةةب و التفةةةا   و الاتصةةةال بةةةين الجهةةةاز و الشخصالتشةةةغل لةةةلأ و  ةةةف  
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اياسةةان  البةةرام  تقةةوم بةةدور كبيةةر  ةة  تسةةهيل التبامةةل مةةي  ةةف  ا حهب  يةةي مقةةوم

 لا مستطيي البتل بدواها     الحاسببلتابتها و تأأف  يبا    لاكر  

  -أاواع البرمجياو :

 تلقس  البرمجياو إل  ادد من البرام  و ملها      

   Source Programالبراام  التصدري 

و مبرا بأالأ ابار  ان مجتواة من ا وامةر و التبليتةاو التلتوبةة بشةلل ملطقة  و 

 داء اتليةةة  الحاسةةبو  ةة  تقةةوم بتوحيةةلأ  الحاسةةب ةةد, لغةةاو البرمجةةة متسلسةةل ب 

 مبيلة من التسألة التبطا    

   Object Program  البراام  الهد  

 ةةفا اللةةوع مةةن البةةرام  أةةال  مةةن ا أطةةاء و ملتةةو  بلغةةة الآلةةة قابةةل للتلفيةةف الةةا 

ااة التبلوماو و  ةفا و قابل لاستقبال البياااو للقيام بالبتلية التطلوبة أو ةب الحاسب

 اللوع من البرام  لا متلن التبدمل بسهولة  يلأ  الأ ملتو  بشفراو مبقد   

   Compiler Program براام  التترح 

مهتتةةلأ القيةةام بقةةراء  البراةةام  التصةةدري التلتةةو  ب  ةةد, لغةةاو البرمجةةة الراقيةةة و 

ا تةة  مقةةوم  سةةب قوااةةد لغةةة البرمجةةة و تصةةحيحه  راحبتةةلأ و اكتشةةاا ا أطةةاء  يةةلأ

     الحاسببترحتة  فا البراام  إل  لغة الآلة الت  مفهتها 

   System Programs برام  اللرام

 ةةة  ابةةةار  اةةةن مجتواةةةة مةةةن البةةةرام  مقةةةوم بلتابتهةةةا  ةةةخ  أو مجتواةةةة مةةةن 

و   OSا  خا  بقصد مسااد  مستخدم حهةاز الحاسةب الآلة  مثةل أارتةة التشةغيل 

  تشغيل و إدار  حهاز الحاسب الآل  و تلون مخباةة الت  مهتتها التلري  و التحل   

     الحاسبداأل 

  Application Programs  برام  تطبيقية

مثةةل  ةةف  البةةرام  تبتبةةر أكثةةر ااتشةةارا و مهتتهةةا  ةةل ببةةل التسةةا ل التةة  تتبلةةق 

   بتؤسسة ما مثل التستشفياو و الشركاو و غير ا من القطاااو و اللشاةاو   

  -اللاحل :متيباو البراام  

بتا أن البدمد من البرام  مبقةد  اواةا مةا  ةأن اتليةة تطةومر البةرام  تخضةي لقوااةد 

حب  و تلري   تا تلون اللتةا   بةحيحة و مفيةد  و مةن ألةا  ةأن متيةباو البراةام  

 اللاحل  و للس البراام  الفي تتحقق  يلأ الشروة التالية : 
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ا مفتةر  أن مقةوم بةلأ   الاسةتخدام إي مجب أن مقوم البراةام  بتة  Validityالصحة 

Usability   التوثوقيةةةةةةة   و  ةةةةةة  أن ملةةةةةةون البراةةةةةةام  سةةةةةةهل الاسةةةةةةتخدام  

Reliability  حبل البراام  مبتل بلفاء  و لا مسبب حياع ببةل أو كةل الحقةو   

مجةةةةب أن مقةةةةرأ Understandabilityإي مجةةةةب أن مبتةةةةل دون  شةةةةل   الوحةةةةو  

سةةهولة تطةةومر و توسةةيي مهةةام Updatability البراةةام  بسةةهولة   قابليةةة التبةةدمل

كلتا كاات  فر  البراام  سهلة كلتا Maintainabilityالبراام    سهولة الصيااة 

مجةةب أن متصةةف   Efficiencyكااةةت اتليةةة الصةةيااة و التطةةومر متللةةة   اللفةةاء  

التصةتي  الجيةد Information Hidingالبراام  باللفاء  الباليةة   أأفةاء البيااةاو 

 للبراام   و للس التصتي  الفي تقلل من ارتباة التستخدم بالتفابيل الدقيقة للبراام  

   -: الحاسبالترا ل ا ساسية    برمجة  

اتبي اددا من الخطواو و  سةب درحةة كفةاء   ةف   الحاسبلحل إي مشللة باستخدام 

طةواو التة  الخطواو تتحدد كفاء  تشغيل التسألة  اسةوبيا و  يتةا ملة  إلةيل  أ ة  الخ

 ت  إتبااها لحل إي مسألة : 

 هةة  و تبرمةةف التسةةألة   مخطةة  الحةةل   اأتبةةار و اةةر  الخوارزميةةاو   الترميةةب   

 اكتشاا ا أطاء و تصحيحها   الاأتبار و الصت ية   التوثيق   بيااة البراام    

    

  -:    ه  و تبرمف التسألة أو التشللة

لةةا أن ابةةرا بالضةةب  مةةا ارمةةد أن ابتةةل  يةةي مةةت   ةة   ةةف  التر لةةة مجةةب الي         

تبرمةةف التشةةللة و توحةةيل موابةةفاو التسةةألة بلةةل دقةةة ك و لا مجةةب الةةا التبةةرم  

إ تال  ف  التر لة و الااتقال إل  مرا ل أأر, دون مراااتلأ لهةف  التر لةة  ن للةس 

 يةان متلن أن مؤدي إل  ادم الثقة و الت  بدور ا تةؤدي إي  ةل أةاةج  ة  أغلةب ا 

من  لا  أن  ه  التسألة و التبرا الا التشللة مؤدي بالتبرم  إل  تحدمةد             

مبطيةةاو الحةةل ك و كةةفلس التبةةرا الةةا القةةوااين و الشةةروة الةةتزم اسةةتخدامها لحةةل 

التسةةألة بايحةةا ة إلةة  التبر ةةة التسةةبقة بشةةلل التخرحةةاو و التةة   ةة  مجتلهةةا تتثةةل 

    مستلبماو  ل إي مسألة   

   -خط  الحل : م

أن إي براةةام  لةةن ملةةون ملواةةا مةةن اتةةل وا ةةد و للةةن مةةن مجتواةةة مةةن ا اتةةال 

مرتبطة بببضها  تثت ارام محاسبة الرواتب الفي محتةوي الةا اةد  مقةاةي برمجيةة 

تبط  بياااو الدأل و الخرج و برام   سا  و ةبااة التقارمر و سجتو ا أطةاء و 
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اددا من البرام  و اددا من التبةرمجين  ير  تتطلب فظ التبلوماو    التشارمي اللب

و أالأ من الته  حدا تحدمد كةل براةام  و كيفيةة ترابطةلأ مةي البةرام  ا أةر, و ملةون 

   للس برس  مخط  واحل للحل و تحدمد كل  ف  التتطلباو   

   -اأتبار و ار  الخوارزمياو :

الةةتزم تلفيةةف ا بشةةلل تبةةرا الخوارزميةةة بأاهةةا مجتواةةة مةةن الخطةةواو و التبليتةةاو 

متسلسل للوبول إل  الحل التطلو  و ملها  أن الخوارزمياو الجيةد  مجةب أن تلةون 

لاو قدر  و مهار  أابة أصوبا إلا كان  لالس أكثةر مةن أوارزميةة لتلفيةف التهتةة 

 التطلوبة   

  Codingمر لة الترميب 

لخوارزميةةة أطةةو  ببةةد التبرمةةف الواحةةل للتسةةألة و تلرةةي  الحةةل و أاطةةاء تفابةةيل ا

بخطو  تأت  مر لة كتابة البراام  و    ابةار  اةن اتليةة التببيةر اةن الخوارزميةة 

كاملة ب  د, لغاو البرمجة التبرو ة   و بتا أن  لالس البدمد مةن لغةاو البرمجةة  ةأن 

أول مهتة  ة  كتابةة البراةام   ة  أأيةار أ ةد,  ةف  اللغةاو  هلالةس كثيةر مةن اللغةاو 

ة الا تياحةةاو التختلةةة  ةة  التطبيقةةاو التتبةةدد  و أن اأتيةةار لغةةة التةة  ةةةورو لتلبيةة

 البرمجة متللو مخضي لتاتباراو التالية : 

ةبيبةةة التسةةألة   لغةةة البرمجةةة التتةةو ر  لةةدمس   الحةةدود و ايملاايةةاو التةة  مو ر ةةا 

 إليس    الحاسب

  يي أن ببل لغةاو البرمجةة تلةون  غةرا  اامةة و ا أةر, تخصصةية تهةت  بحةل

 مسألة مبيلة   

   -اكتشاا ا أطاء و تصحيحها :

مقصد بفلس اتلية اكتشاا الخطأ التلطق  و تحدمد موقبةلأ و مةن ثة  تصةحيحلأ و للةس 

بتلفيف البراام  التترح  لفح  اتا   البراام  التلتو  بلغة برمجة االيةة التسةتو, 

التبةرم  أن و للس من أتل تتبي مرا ل  فا البراام  بشلل كامةل ك  يةي مجةب الةا 

مخضي البراام  إل  اأتبار مشابلأ الحقيقة من أتل ما مدأللأ من مبطيةاو و مراحبةة 

       الحاسباللتا   ببد التبالجة باستخدام 

   -الاأتبار و الصت ية :

لا ملفةة  أن محصةةل التبةةرم  مةةن براامجةةلأ الةةة اتةةا   بةةل مجةةب أن اضةةتن أاةةلأ مبطةة  

 البراام  اتا   بحيحة   

  -التوثيق : 
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أن اتلية التوثيق    اتليةة مهتةة و اسةتترارمة و  ة  ابةار  اةن وبةف تفصةيل  

لخوارزمية البراام  و تصحيحلأ و ةرمقة كتابلأ و  حصةلأ و كيفيةة اسةتخداملأ بالشةلل 

 الصحيل   

   -بيااة البراام  :

ثابتةةةة بةةةل   تةةةأت  حةةةرور  بةةةيااة البراةةةام  مةةةن  قيقةةةة أن البراةةةام  لةةةي  كتيةةةة

تبةةدمل كلتةةا اكتشةةف أأطةةاء أو حةةدو مسةةا ل حدمةةد  تتطلةةب  ةةت أو للتحةةدمي و ال  قابةةل

    صلت الا تجهيباو حدمد    

   -أس  لغة البرمجة : 

كتا  و الحال    إي لغة مثل اللغة البربية أو الااجليبمة  لالس مجتواة من البلابر 

ضةا ا ساسية احتاحها وقت التبامةل مةي  ةف  اللغةة     و مةن  لةا  ةأن لغةة البرمجةة أم

تحتاج لتثل  ف  البلابر و الت  تتتثل    ا رقام و الحروا و الرمةوز و غير ةا مةن 

 ا مور   

  -البياااو و أاوااها : 

أن البياااو    إي لغة    مجتواة مةن القةي  البددمةة أو الحر يةة أو الرمةوز غيةر    

و  ةة  مبوبةةة و تختلةةف اةةن التبلومةةاو التةة  تبةةد  قةةا ق مبوبةةة و ملهةةا  ةةأن البيااةةا

 قا ق اير مصلفة إي تشبلأ التةاد  الخةام و قةد محتاحهةا البراةام  أثلةاء التلفيةف بغيةة 

البراةةام  و موحةةد  يهةةا اةةد  اةةن ةرمةةق  الحاسةةبمبالجتهةةا ك  يةةي مةةت  إدأالهةةا إلةة  

  أاواع

   Digits Numberا اداد الرقتية  

ا رقةةام لاو  ةةد و  ة  قةةي  ثابتةةة لا تتغيةر قيتتهةةا و تتلةةون مةةن مجتواةة مةةن           

 أدا  و  د أقصا و لها ا  لال التالية 

    و    أرقام موحبة و سالبة بشرة أن تلطبةق Integer Numberأرقام بحيحة 

اليها الشروة التالية : لا تحتوي الا  ابةلة اشةرمة أو قيتةة آسةية   الةرق  السةالب 

 جةا     أرقةام     لا ملون  يةلأ إي رمةب أةا  أو إي  ةرا -مجب أن مسبقلأ اتمة  

     و    تلس ا رقام الت  لها كسور اشرمة و لا ملون بهةا Real Number قيقة 

    Exponential Number   إي رمب أةا  أو  ةروا  جا يةة   ا رقةام الآسةية
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متلن تتثيل الرق  لحقيق الا  لل أسة   ة   الةة مةا إلا كااةت ا رقةام كبيةر  حةدا أو 

    (E)لحرا بغير  حدا و للس باستخدام ا

 مثال الا للس         

0300000.0E4   Or     1234E-2 

 String Dataبياااو السلسلة  

   بياااو وبفية تتلون من مجتواة من الرموز التتجاور  سواء أن كااةت           

تلس الرموز  روا أو أرقام أو  روا و أرقام أو قد تلون رموز بشرة ألا تلون مةن 

الخابةةة أو التحجةةوز   ةة  لغةةة البرمجةةة التسةةتخدمة  ةة  كتابةةة  الرمةةوز أو الللتةةاو

       مثةال الةا 'البراام  كتةا مشةترة  يهةا إن تلتةب بةين اتمتة  تلصةي  مفةرد   

 للس 

'12354'   'Remas '    'Employee'         '0000'ED 

    Variablesالتتغيراو 

التغييةر  ة  قيتتةلأ  سةب متلةن  الحاسةبالتتغير  و ابار  ان الوان    لاكةر      

   -الحاحة و مشترة    التتغير ا ت  : 

أن ملةةون التتغيةةر مةةن  ةةروا أو  ةةروا و أرقةةام   مجةةب أن مبةةدأ التتغيةةر بحةةرا مةةن 

حهة اليسار و مشترة  يلأ أن ملون باللغةة الااجليبمةة   متلةن أن ملةون مجتواةة مةن 

التحجةوز  أو الرمةوز الحروا و ا رقام أو الرموز الا أن ملةون لةي  مةن الللتةاو 

الخابةةةة   مجةةةب ألا محتةةةوي الةةةا  ةةةراو و متلةةةن أن محتةةةوي التتغيةةةر الةةةا اتمةةةة 

 underscoreإي الشرةة الت  الا السطر  _      

   -أاواع التتغيراو :       

التتغيةةةةةةةةةةةةةر الحقيقةةةةةةةةةةةةة  أو اللسةةةةةةةةةةةةةري  Integer      التتغيةةةةةةةةةةةةةر الصةةةةةةةةةةةةةحيل

Real       السلسةلة   التتغيةرString    لحر ة التتغيةر ا   Character  التتغيةر

     Booleanالتلطق  



 

 

8 
 

  Reserved Wordsالللتاو التحجوز    43034

 لالس ادد من الللتاو التحجوز     كل لغة برمجة و التبةرم  مراااتهةا الةد كتابةة 

براامجلأ و اسةتخدامها بةالطرمق  مثةل للة  محصةل الةا براةام  بةحيل      اهةا قةد 

الخا  بلغة البرمجةة اةن تطبيةق البراةام  و ترحتتةلأ إلة  تتسبب    أرباك التترح  

 لغة الآلة   

 البتلياو الحسابية و التلطقية 

الةةدما تتخلةةل إي ابةةار   سةةابية البدمةةد مةةن اي ةةاراو الحسةةابية  ةةأن اتليةةة             

 تلفيف ا تت   سب ترتيبها من اليسار إل  اليتين و للس و قا للترتيب التال  : 

   الجتي و الطر    .            الضر  و القستة 0                  ا س   0

 -: الحاسبالبتماو الحسابية التلطقية التستخدمة      ***   

 الجتةي   القسةتة   * الضةر  ^ اي ةار  اتليةة ا س البتلية الحسابية أو التلطقية 

بةغر مةن أو أ =< أكبةر مةن أو مسةاوي  <أكبر مةن   >أبغر من  = مساوي - الطر 

      <>لا مساوي  => مساوي

 A  لدمس البتلية الحسابية التالية التطلب إمجاد قيتة 0مثال            

  يي                                  

 A=5*2^3                                          الحـــــــةةةـل                                   

     

A = 5*8                                          A= 40  

من اللتاج ات ظ أن ت  إحراء اتلية تحرمر ا س أولا ث  اتلية الضةر  ليلةون قيتةة 

A=40     

  يي أن    Y  أو حد قيتة 0مثال          
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        Y= (4+3)*(5-2)    

   الحــــــل                        

Y= 7*(5-2)                                 Y=7*3                                 Y=21 

ات ظ أن ق  ت      ف  البتلية تحرمر ا قواس أولا ثة  إحةراء التيةة الضةر  لتلةون 

    من  أن اتلية الحسابية الت  بها أقواس تجر, أولا و  ة   الةة و     Y=21قيتة 

قةوس تة  تجةر, بةاق  البتليةاو وحود أقةواس و أس  ةأن ا ولومةة تلةون لة س ثة  ا 

بالترتيةةب مةةن اليسةةار إلةة  الةةيتن مةةي مرااةةا  مةةفكر أاةةت  مةةن  يةةي أسةةبقية البتليةةاو 

 الحسابية   

      أمــثلــة اامة0  

أمثلة ان الللتاو التحجوز  و التتغيةراو بأاوااهةا و كةفلس ببةل أاةواع التتغيةراو  

 السليتة و الت  تتو ر  يها  روة التتغير   

 الللتاو التحجوز  :  ××××

FOR ,READ , ADD , OR, PRINT,DO , WHILE 

,NEXT,WRITE,AND,IF , THEN , LOOP     

التتغيةةر الصةةحيل و الةةفي لا مقبةةل قيتةةة  ر يةةة أو قيتةةة كسةةرمة و    ×××            

   مشغل  يبا أقل    الفاكر مثال الا للس     

                   0                 00               706                       004           

    

التتغير اللسري أو الحقيق   و للس التتغير الفي مقبةل قيتةة بةحية أو ×××           

 كسرمة من ا رقام و لا مقبل قيتة  ر ية مثال الا للس      

                   0300            00304          70.300             004300 
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التتغيةةر الحر ةة  أو السلسةةة و للةةس الحيةةب مةةن الةةفاكر  الةةفي قبةةل قيتةةة ×××           

 ر يةةة أو رقتيةةة أو مجتواةةة مةةن الحةةروا و ا رقةةام بشةةرة أن تلتةةب بةةين اتمتةة  

  'تلصي   ردمة  

 'ALI125'   أو     'AHMED'           مثال الا للس               

و للةةس الحيةةب مةةن الةةفاكر  الةةفي لةةلأ قيتتةةان  قةة   تةةا ابةة    التتغيةةر التلطقةة  ××× 

 أوحد قيتة البتلياو الحسابية التالية : ×××    TRUE / FALSEإي     لا

1.  Y = 4+3*5-2  

2. Y=(6+3)/4-2 

3. Y=(15-3)/(7-5  

4. Y=(15-3)^2*(4+3    

5. Y=40/2/2^2 

6. Y=2^2/(4-2)*3 

7. 00 4=<7 

8. 4 . 0<.-0 

 أمها أطاء من  يي  روة التتغير  بين أي التتغيراو التالية بحيل و××× 

 S40     Z السةةةةةةةةةةةةةةةةةةةبب الجةةةةةةةةةةةةةةةةةةةوا  اسةةةةةةةةةةةةةةةةةةة  التتغيةةةةةةةةةةةةةةةةةةةر 

K55     55J5K      FOR     DDRESS1     %HH     ALI_225     سةةةال

         DO     _#898AD     م

   أساليب  ل التشلتو باستخدام الحاسب

لتلةرار مثةل ترهر الضرور  لبتل براام  الحاسب الآل  الد ظهور مشللة لها بةفة ا

  سةةةةةةا  رواتةةةةةةب التةةةةةةوظفين ك إدار  التخةةةةةةازن ك اسةةةةةةتخراج اتةةةةةةا   الطةةةةةةت  ك 

          إلخ متامسااد الا تةو ير الوقةت والجهةد مةن ا اتةال الروتيليةة التلرارمةة ك 

أو الةةد الرغبةةة  ةة   سةةا  ببةةل البتليةةاو الرماحةةية التبقةةد  والتةة  تتطلةةب دقةةة 

التسةا او أو ا  جةام لةببل ا  ةلال وسراة للحصةول الةا اتا جهةا مثةل    سةا  

 الهلدسية  وتحدمد مساراو سفن الفضاء والصوارمخ        إلخ  

الد استخدام الحاسب الاللتروا      ل مسألة ما   مشللة  ك   ن  لاك ادداً 

مةةن الخطةةواو التةة  ملبغةة  إتبااهةةاك و قةةاً لدرحةةة كفةةاء  تلفيةةف  ةةف  الخطةةواوك تتحةةدد 
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الا الحاسب  والجدمر بالفكر أن أ    ف  الخطواو مت  تلفيةف ا كفاء  تشغيل التسألة 

وإاجاز ا أةارج الحاسةب وبةدون اسةتخداملأ إل أاهةا تتثةل ملطةق  ةل التسةألةك و يتةا 

 مأت  ار  لهف  الخطواو  سب ترتيبها التلطق :

 

 Problem Definition & Analysis تبرمف التسألة وتحليلها  -

 Algorithm وحي أوارزمية الحل -

 Writing the Program كتابة البراام  ب  د, لغاو الحاسب -

 Compilation ترحتة البراام  إلا لغة الآلة -

 Execution تلفيف البراام  -

 :(Program)البراام  

الترتبةة ملطقيةا التة    (Instructions)  و ابةار  اةن اةن مجتواةة مةن ا وامةر 

    لا اللتا   التطلوبةللحصول ا تخبر اللتبيوتر بتا مجب أن مقوم بلأ

 

ا ساسةية  ة  كتابةة البةرام  التة  توحةلأ   Programmerالتبرم   وتتتثل وظيفة 

ة وقةادر  الةا إاتةاج وواحةحة البةرام  بةحيح ةف  لةون ت  ومجب أن اتل اللتبيوتر

 مبلوماو لاو حدو, تخدم التستخدم اللها   

ر لتين ر يسيتين  تةا دور وتلقس  الترا ل الت  متر بها براام  الحاسب الآل  إلا م

 الااسان     ل التسأللأك ث  مليها دور الحاسب    الحل 

 المراحل المختلفة لبرنامج الحاسب الآلي:
 أولا: دور الااسان     ل التسالة:

وابل  بدور الااسان الترا ل اليدومة لحةل التشةللة  التسةألة  التة  تةت  أةارج حهةاز 

 اد  أطواو متلن  صر ا    اللقاة التالية: الحاسب الآل  وملحصر  فا الدور   

 تحدمد مبال  التسأللأ  0

تحليةةل الابةةر التسةةالة وللةةس بتبر ةةة مبطياتها التةةدأتو  والهةةدا ا ساسةة  لهةةاك   0

 واللتا   التطلوبة التخرحاو  و الطرمقة التطلوبة لبرحها 

 البحي والتفلير    ةرمقة  ل التسألة  .

ة كمببةةر الهةةا باللغةةة البادمةةةك محلومةةة تةةدومن الحةةل  ةة  أطةةواو متسلسةةلة متباقبةة  4

ك Algorithmبةةالتلطق الرماحةة ك  ةةف  الخطةةواو  ةة  مجتواهةةا تسةةتا بةةالخوارزم 

كتةةا متلةةن تتثيةةل  ةةف  الخطةةواو والارتبةةاة  يتةةا بيلهةةا بتةةا مبةةرا بخرمطةةة التةةد ق أو 

ك وللس لل  تسااد    تسلسةل  flowchartأرمطة سير البتلياو أو أرمطة التسار 

 بام لحل التسألة التلطق ال

كتابة البراام  الفي متثل التسةأللأ  و ة   ةف  الخطةو  مةت  ترحتةة أطةواو الخةوارزم   0

وأرمطة التسار  إلا مجتواة مةن التبليتةاو وا وامةر وإدأالهةا إلةا الحاسةب الآلة  

باستخدام إ د, لغاو البرمجة ث  محفظ البراام  داأل الحاسب الآل  ومستا     ةف  

  Source Programالتصدري  الحالة بالبراام 

 ثاايا:دور الحاسب الآل      ل التسالة:
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وابل   لا الترا ل الت  متر بها البراام  التصدري  تا استخراج اللتةا   وتلحصةر 

    الخطواو التالية:

ترحتةةة البراةةام  التصةةدري إلةةا لغةةة الآلةةة ومةةت  للةةس باسةةتخدام متةةرح  اللغةةة   مةةي   0

متةرح  أةا  بهةا الةفي ملتشةف ا أطةاء ايمت يةة أو  مت رة أن كل لغة برمجة لهةا

 ةةة  البراةةةام  التصةةةدري  إن وحةةةدو  ولابةةةد مةةةن  Syntax Errorsالتطببيةةةة 

تصةةحيحها مةةن قبةةل التبةةرم   ثةة  تحومةةل البراةةام  التصةةدري ببةةد للةةس إلةةا لغةةة الآلةةة 

Machine Language     ومسةةتا البراةةام   ةة   ةةف  الحالةةة بالبراةةام  الهةةد

Object Program   

تشةةغيل البراةةام  الهةةد   التلتةةو  بلغةةة الآلةةلأك ومةةت  اسةةتقبال البيااةةاو واسةةتخراج   0

 التبلوماو واللتا   

 

 تبرمف التسألة وتحليلها:  -0

 

    ف  التر لة مت  تحدمد أبباد التسألةك وتحدمد الهةدا التطلةو  الوبةول   

 م التالية:إليلأ وللس بتحليل مفرداو التسألة ووبفها ومن ث  إاجاز التها

واقصد بالتخرحاو  لاك اللتةا   التةراد تحقيقهةا … تبرمف التخرحاوك و للها بدقة  -

من  ل التسألةك وملبغ   لا أن اوحل أن التخرحةاو مجةب أن مةت  تبرمفهةا أولاً للة  

متلةةةن تحدمةةةد التةةةدأتو والبتليةةةاو التزمةةةة لتحقيقهةةةاح  اللتةةةا   تبةةةرا وتحةةةدد أولاً 

 واحصل اليها أأيراً 

اء الا التخرحاو واللتا   التطلوبة متلن تحدمد التدأتو التزمةة للحصةول الةا بل -

  ف  التخرحاوك وللس من بياااو ومتغيراو وكفلس تحدمد  للها وموابفاتها بدقة 

 صر ةر  الحل التختلفة من وحهة ارر الحاسبك وتقييتها لاأتيار أ ضلها  للس أن  -

لحةةلك ومةةن ثةة  مجةةب دراسةةة  ةةف  الطةةر  أي مسةةألة قةةد ملةةون لهةةا أكثةةر مةةن ةرمقةةة ل

واأتيةةةار أكثر ةةةا مت تةةةة للتلفيةةةف باسةةةتخدام الحاسةةةب مةةةن  يةةةي سةةةهولتهاك وسةةةراة 

 تلفيف اك والتسا ة الت  تحتاحها من لاكر  الحاسب 

 :والشلل الآت  موحل البتقة بين اللقاة السابقة والتزمة لتبرمف التسألة 

 

 

 

 

 

 وحـي أوارزميـة الحل : -0

 

د اأتيةار الطرمقةة ا مثةل لتلةاول التسةألةك  ة ن الخطةو  التاليةة  ة  التببيةر اةن بب

 ف  الطرمقة     لل أطواو متسلسلة متباقبة ومترابطة ملطقياً تؤدي إلا الوبول 

 …إلا  ل للتسألة 

Input 

Input 

Output 

Input 

 البتلياو
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وللةس اسةبة إلةا البةال  التسةل   -Algorithm وتسةتا  ةف  الخطةواو بالخوارزميةة 

ومتلةن تبرمةف  –و حبفةر محتةد بةن موسةا الخةوارزم    التشهور الخةوارزم    أبة

 الخوارزميـة كالآت :

" مجتواةةة متسلسةةلة مةةن الخطةةواو التزمةةة تحةةدد ا سةةلو  التسةةتخدم لحةةل مسةةألة 

 مبيلة"

 مثال: 

 اكتب أوارزمية الحل التزمة للتبادلة الآتية:

Z = X+Y+5     

 الحل:

و ة  التثةال  ة ن الهةدا  ةو إمجةاد  مجب أولاً أن احدد الهدا مةن التشةللة  التسةألة  -0

 Z  وااتبار قيتة الجتي    قيتة التتغير  0مضا اً إليها  Yك  Xمجتوع قي  

 الخوارزمية: -0

 بدامة -

   Yك  Xادأل قيتة  -

 0احتي  ف  القي  مضا اً لها البدد  -

     Zاةبي  ابل الجتي التستا    -

 اهامة -

 

 

 

 

 :الثوابت والتتغيراو 

  تثتً لو أ ترحلا أن  X , Yتبتتد الا قي   Zأن قي  ات ظ من التثال السابق 

 X = 1    &      Y = 2 

   ستلون: Z  ن قي  

Z = X+Y+5        

 Z = 1+2+5 

 Z = 8 

 

ك Xستتغير و    ف  الحالة اطلةق الةا كةل مةن  Z  ن قيتة  Yك Xوإلا ت  تغيير قي  

Y كZ   ة  0لتةا اطلةق الةا  بي اس  متغيراو وتأأف قي  رقتية إي أن اواها رقت   

التبادلة باس  ثابت التبادلة أي أن القيتة لن تتغير  والثابت قد تلةون قيتةة اددمةة أو 

 غير اددمة وكت تا لا تتغير قيتتلأ 

 

Output  Z Input X,Y 
 

Z = X+Y+5     
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 أنواع الأخطاء المحتملة في البرنامج المصدري:
 اماا  يحاا ن يجي اا  خطاال جاا  اد  اا   تياا  تج باا  جع يماا        Syntax Errors: مطبعياا اخطاا    .1

ادب ياا مب ب حاا ا دااا   ادب م اا   يااجع اتجياا جم تاا  ط ياال ادمجاا  ع ادخاا ك د ااا  ادب م اا  ادجاا  تجاا  
  ب   ادب ي مب تي  جح يل ادب ي مب ادمص  ي إدى ب ي مب ه ج .

يحااا ن يجي ااا  خطااال جااا  ادج   ااال ادميط ااا  د ب يااا مب    جااا  : Logical Errorsاخطااا   ميط يااا   .2
 اا     ي يتجياا  إي بعاا  جيااايل ادب ياا مب  ا ااجخ اة يجاا  ب خ ط اا  اد  اتاا  ادح اا بي  د عم ياا    ج  

بججبااااو خطاااا ا  ادب ياااا مب دمع جاااا  مصاااا   ادخطاااال  جصااااحيحم  ج اااامى هاااا   ادعم ياااا   يااااجع اصاااا ح  
Tracing.  

: جظ  تي  جيفي  ادب ي مب مثل ت ع ح ز م  ح  ت جيا  Run-Time Errorsاخط   اثي   ادجيايل  .3
   ب  ي  ي ،  جظ      د  بي ع ادخط  .د م خ   ا  اد خ ل ج     ا
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 :اديتل ادج د  ي ضح ادم احل ادمخج ف  ادج  يم  ب   ادب ي مب
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 الترا ل التختلفة الت  متر بها البراام 

 تحديد المسأله)المشكلة(

Definition of 

problem 

تحليل عناصر 

 المسأله)المشكلة(

problem Analysis 

كتابة خوارزمية 

 المسألة

Algorithm 

 كتابة البرنامج

 )البرنامج المصدري(

Source Program 

 ترجمة البرنامج

Compilation 

 قائمة أخطاء البرنامج

Errors List 

 البرنامج الهدفي

Object Program 

 تصحيح الأخطاء

 تنفيذ البرنامج

Execution of 

Program 

إصدار 

 النتائج

Output 

فحص 

 المعطيات

Data 

Checking 
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 :Flowchartوخرائط المسار   Algorithmالخوارزميات 
 :Algorithms)الخوارزميات ) -1

جيفي  م م  م  ادم م      حل م لد  م  ادم   ل . ت م  خ ا زع جعي  اد ص  اد قيل د
 ايج   ه   ادت م  م  ا ع ت دع اد ي ضي   ادع ب  محم  ب  م  ى ادخ ا زم  .  ج جخ ع 

 ت م  خ ا زع ت ى يط ل  ا و ج  ت  ع اد ي ضي    ادح    الآد .
يط ي  بيتل :ه  م م ت  م  ادجع يم   ) ادخط ا ( ادم جب  ج جيب  م Algorithmادخ ا زع 

 جج بع  مج   ل  ميظع دجيفي  تم ي   ح  بي     ميط ي     غي ه .
 اتجب  ادخ ا زع اد  زع دح    ادمج  ط ادح  ب   دث ث    ق ع م خ   ب ا ط  ادم جخ ع مثال:

T1,T2,T3؟ 
Write an Algorithm to calculate an Average of three numbers T1,T2,T3 

input by the user?  

 الحل:
 Start -1 اب   -1

 T1,T2,T3 2- Read T1,T2,T3اق   قيع الأت ا   -2

 AVاح   ادمج  ط ادح  ب  دلأت ا   -3
 م  ادمع  د 

AV=( T1+T2+T3)/3 

3- calculate  

AV=( T1+T2+T3)/3 

 Print AV -4 اطبو اديجي   -4

 Stop -5 ج ق  -5

 

 م حظ  :
    ادخط ة الأ دى بت م  " اب   تي  تج ب  ادخ ا زع ي      جبStart   ت ى    جيج "

" يضو بيي م  ادخط ا  اد  ي ي  دحل Stop خ  خط ا  ادخ ا زع بت م  " ج ق  
 ادميت  .

  اد م زT1,T2,T3 AV,   ميع    م ز اخجي  ي  ج مى ب دمجاي ا Variables 
اد ات ة   ه  تب  ة ت  م  ح   يجع ح زه  ت  ط يل ادمج  ع  يظ ع ادجيايل ت ى

 ي ج ب ل ادبي ي   ادمخج ف .
 
 



 

 

17 
 

  Flowchartإعداد خريطـة سير العمليات   2.1- 
يمت  ادجعبي  ت  ادخ ا زمي  اد  ب   ب د  ع ب يً م  ادتج با    داب ب  اجخ اع  ما ز   يات ل  

 يط ل ت اى اد  اع  –تمً  ب دحتم  ادصييي  اد      "ادص  ة جاي  ت   د  ت م "  –اصط حي  
 دج ضيح  ادي جب ب  ع "خ يط   ي  ادعم ي   ".ا

ت ااى  ي اا    ااع ج ضاايح  يبااي  ادج   اال ادميط اا  د ااي   جع ياا  خ يطاا   ااي  ادعم ياا   يمتاا  
ادعم ياا   اد زماا  دحاال م االد  محاا  ة   دااب ب  ااجخ اع  ماا ز   ياات ل هي  ااي  مجفاال ت ي اا  حياان 

 د م ز م  ي  :جص  ه   اد م ز  الأيت ل ادعم ي   ادمح  ة.  م   هع ه   ا
 توضيح الشكل الشكل

1-  
START / END 

 
 

 
رمز طرف المخطط ) بدايـة أو ناايـة و ويسـتعمل ليـدل علـي بدايـة وناايـة 

 مخطط سير العمليات.

2-INPUT / OUTPUT 

 

 
 

 
خراج يستعمل لإدخال البيانات أو لاستخراج النتائج.  رمز إدخال وا 

3-PROCESSING 

 

 

 

 
 تعمل للعمليات الحسابية ويكون في داخله معادله مثل :رمز المعالجة يس

 
                             ، 

4-DECISION 
 

 
 

 
رمز اتخاذ القرار يستعمل في حالات فحص قيمة معينـة لاتخـاذ قـرار معـين 

 ( YES , NO )بالاعتماد علي القيمة المفحوصة. ويكون مخرجاتاا إمـا 
 وتكون كالآتي :

 أو                              
 
 
 
 

5-Connector 

 

 

 
 رمز التوصيل )الربطو 

6- Flow Lines 
 

 
 خطوط التوصيل واتجاه السير

 ؟
Yes 

No 

 ؟
Yes No 

Z =X+Y SUM=0 
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 توضيح الشكل الشكل

 

 :تستخدم مخططات سير العمليات لتحقيق الفوائد التالية 

 ج  يل تم ي    ا   ادب ي مب م  قبل ادم جفي ي  -
 خط   ادم    ة جيم.ج  يل تم ي  م ا ع  ادب ي مب دجع ي م    يتجي   الأ -

ي جخ ع ت  ي   دج ثيل ادب امب حين يعتس ادمخطط ت جا  ادعم يا   ما  إ خا ل،  -
 إخ اة  مع د   ادممث   ج  ادب ي مب.

 

  :هناك جملة خطوات يجب أن نراعياا في إعداد خريطة سير العمليات 

 جح ي  ادم خ    ادمخ     مو جخصيك   م   ادمجاي ا  ادمي ظ ة. -
 جح يل ادم خ   إدى مخ        ميطل حل ادميت  .جح ي  خط   -

   ع خ يط   ي  ادعم ي  . -

 .ببي ي   م  تي ب ب  خ ل )ج  ي ( اخجب   صح  خ يط   ي  ادعم ي   -
 

 أنواع خرائط سير العمليات:2.1.1-

 

 يمكن تصنيف خرائط سير العمليات إلى أربعة أنواع رئيسية وهي:
 

 Simple Sequential Flowcharts خرائط التتابع البسيط

 Branched Flowcharts خرائط ذات الفروع

 Simple Loop Flowcharts البسيط مخططات سير العمليات ذات التكرار

 Multi Loop Flowcharts )المتداخلة( خرائط الدورانات المتعددة

 
ا يلوي رور  ويمكن للبرنامج الواحد أن يشمل أكثر من نووع واحود مون هوذن الأنوواع وسونتناو  فيمو

 النوعان الأو  والثاني فقط.

 

 أولاوً خرائط التتابع البسيط:
ويووتت ترتيووب خطوووات الحوول لهووذا النوووع موون الخوورائط بشووكل سلسوولة مسووتقيمة موون بدايووة  

 البرنامج حتى نهايته، بحيث تنعدم فيها أية تفرعات على الطريق.

 

 مثا  :

 ؟ت ثلاث مواد دراسيةارست مخطط سير العمليات اللازمة لإيجاد متوسط درجا 

                                                                                                                                            

 الخوارزميـة:
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 البداية

  M1,M2,M3اقرأ الدرجات الثلاثة 

       AV=(M1+M2+M3)/3احسب متوسط الدرجات الثلاثة من المعادلة :   

 AVاطبع نتيجة المتوسط 

 النهاية

 -خريطة سير العمليات : كما هو موضح في الشكل التالي :

 التوضيح خريطة سير العمليات

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 بداية مخطط سير العمليات
 

 
شكل يوضح أن العملية المراد تنفيذها عبارة عن 

 إدخال قيم درجات المواد الثلاثة
 

 
شكل يوضح عملية حسابية وهي عبارة عن حساب 

 المتوسط لدرجات المواد الثلاثة
 

 
شكل يوضح أن العملية ما هي إلا إخراج قيمة 

 المتوسط 
 

 
 نااية مخطط سير العمليات

 
 ثانياوً خرائط ذات الفروع :

ن اختيارين أو أكثور، فيسوير إي تفرع يحدث في البرنامج إنما يكون بسبب الحاجة لاتخاذ قرار أو المفاضلة بي

 كل اختيار في تفرع مستقل عن الآخر.

 مثا  :

 درجة يطبع رسالة أن مستوان ممتاز ؟ 09في المثا  السابق إذا كان متوسط درجات الطالب أكبر من 

 : الخوارزمية 

 البداية -1

  M1,M2,M3اقرأ الدرجات الثلاثة  -2

       AV=(M1+M2+M3)/3احسب متوسط الدرجات الثلاثة من المعادلة :    -3

  09هل المتوسط أكبر من  -4

 5إن كان نعت فأذهب إلى الخطوة 

 6وإن كان لا فاذهب إلى الخطوة 

 والتقدير "ممتاز" AVاطبع نتيجة المتوسط  -5

 AVاطبع نتيجة المتوسط  -6

 النهاية -7

 

START 

AV= 

(M1+M2+M3)/3 

INPUT 

M1,M2,M3 

PRINT 

AV 

 

END 
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 خريطة سير العمليات 

: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

START 

AV= 

(M1+M2+M3)/3 

INPUT 

M1,M2,M3 

PRINT 

AV 

 

END 

IS 

AV>90 

PRINT 

AV 

تتازوتقدمر م  

YES NO 
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 : 2مثال
 العمليات لإيجاد أكبر عدد من عددين مختلفين؟ارسم خريطة سير 

 مخطط جدول المتغيرات :
 

 الخوارزميـة:

 البداية -0
 N1,N2 اقرأ قيمة العددين  -0

 N2أكبر من  N1هل  -.

 4إذا كانت نعم فاذهب إلي الخطوة 
ذا كانت لا فاذهب إلي الخطوة   5وا 

 N1اطبع العدد  -4

 N2اطبع العدد  -0

 النااية -7

 
 
 
 

 خريطة سير العمليات و)                      
 

 :مخططات سير العمليات ذات التكرارثانياوً 
جي ا  إداى جتا ا  بعا   ي جخ ع ها ا اديا ع ما  مخططا    اي  ادعم يا   جا  ادحا ي  ادجا  جحجا ة

ادعم ي   ت  ا م  ادم ا . يجع ادخ  ة م  ادجت ا  ج  ها ا اديا ع ما  ادمخططا   ب  اجخ اع تا ا  
  جااا  ي  يااا  تااال    ة، حجاااى جصااال قيمااا  ادعااا ا  تااا   ادجتااا ا ا  يبااا   ب يمااا ،  يضااا   إديااام  احااا

 ادمط  ب . 

  N ط دا  مت يا  ما   قاع ادط دا  33مثا ل ي ضاح مخطاط  اي  تم يا   د ا ا ة مع  ما   تا  
 .قيعثع طب ت    ق ع ادط    مع يج ع ج  ادث ن  M1, M2, M3 اد يع ث ن ت م   ج  

 

START 

INPUT 

N1 , N2 

PRINT 

N2 

 

END 

PRINT 

N1 

IS 

N1>

YES NO 
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Counter = 1 

 
ت  م  اد م ز ه  تب  ة ت  م م  

 الأيت ل ايصط حي  ج جعمل دج ضح 
ادخط ا  اد  ي ي  دحل م لد  م  بيتل 
   م  مجفل ت يم )  مع  ع( د ميو 
مب م   ادح    دجبي   ميو ادخط ا  

  ادع ق   ادميط ي  د ب ي مب.
ج ا   ا جخ اع خ ا ط  ي  ادعم ي      

 :Flowchartخ ا ط ادم    
ط ا  جعط  ص  ة مجت م   د خ .1

ادمط  ب  دحل ادم  د  ج   ه  
ادمب مب بحين جمتيم م  
الإح ط  ادت م   بتل   زا  
ادم لد  م  ب ايج    حجى 

 ي  يج  .

ج  ت  ادمب مب ت ى جيخيك  .2
الأخط   ادميط ي  ادج  ج و 

ت  ة ج  ادب ي مب  ادج  يعجم  اتجي ج   ت ى  ض ح ادج   ل ادميط   دحل ادم لد  ت  
 ط يل ادمب مب.

ج ي  د مب مب إ خ ل  ي جع ي   ج   ي  ز  م    زا  ادم لد  ب  ت   ب    ادح     .3
 لإت  ة   ا   ادم لد  بت م    م    ي .

ج  ت  ادمب مب ت ى مج بع   ق  ادج   ل خ ص  ج  ادم   ل ادج  جتث  جي   ايحجم ي   .4
  ادجف ت   حين يصبح ه ا الأم  ي ق  إ ا دع ي جع  بخ ا ط ادم   .

عجب  خ  ا ط ادم    ادم جعم   ج  ح  ل بع  ادم   ل م  ع  د م   ل ادمي ب م ج .5
  مفج ح  دحل م   ل   ي ة د   ت ق  ب دم   ل اد  يم  ادمح  د  .

START 

 

Input N, M1, M2, M3 

I=1 

I <= 30 
?? 

END 

Av = (M1+M2+M3)/3 

Print N, Av 

I=I+1 
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اد   ل ادج د  ي ضح اد م ز  الأيت ل ايصط حي  ادم جخ م  ج  خ ا ط ادم    
Flowchart: 

 معني الرمز الشكل الاصطلاحي)الرمزو
 
 

  جخ ع ه ا اد مز د  يد  ت ى ب اي  ادب ي مب  ي  يجمي
(Start / Stop) 

 
 
 

يمثل ه ا اد مز تل م  تم يج  الإ خ ل )ق ا ة ادبي ي   جم ي ا 
دمع د ج  (  الإخ اة )ت   اديج  ب ت ى ادي ي ، طب ت ، 

)... 
(Input / Output) 

 
 

بي      مز ادمع د  ،  ق  يحج ي ه ا اد مز ت ى تم ي  ح  
 تم ي  جخزي 

(Calculate and Store) 

 
 

 (Call Sub-Routine)تم ي  ا ج ت   )ي ا ( دب ي مب ج ت  
 
 

 
 
 

 
 مز اجخ   ق ا ،  ي جخ ع ه ا اد مز ج  خط ا  ادمع د   

 ادج  ججط   إ  ا  تم ي  ميط ي  ت دم   ي     تم ي  اخجب  
Decision    

 
 

جخ ع الأ  ع دبي   ح ت   اج    خ يط  اج     ي  ادب ي مب. ج 
 ادج جل.

Directions 

 
 (Connector).ي ط  ج صيل   بط 

 جت ا        ا   

Looping)) 
يض ح   جع يل  ا 

Comment)) 

 

 

 

 معالجة

 

 معالجة
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 أنواع خرائط سير العمليات:
 :System Flowchartخ ا ط  ي  اديظع  .1

  ي  ،  تي  جصميع يظ ع د مص يو ي جخ ع ه ا ادي ع م  ادخ ا ط تي  جصميع الأ  زة اد ي
   ادي ت    غي ه ،  ادج  ج جعمل  يظم  جحتع  اجي  ، مثل ادع ام  ج  خزاي   ادمي  ، 
ي  ا  ادم    ادض  ي ، ،     زة ضبط ادضاط        ادح ا ة ج   ب اة ج طي    ا 

ت ق    ظيف  ادبج  ل، ججعجب  خ ا ط ادم    هي  بمث ب  ادمخطط ادت مل اد ي يبي  ج جي    
تل م ح   بم  قب     بم  بع ه   اخل إط   اديظ ع ادمجت مل  يمت  ج خيك اد    اد ي 

 ج  مم ه   ادخ ا ط بم  يلج :
جبي  م قو تل خط ة م  ادخط ا  الأخ ا ادمت ي  د يظ ع بحين ي  ل اتجي     .1

ة  ي خ ل يح ن ج  اديظ ع ت م بم    اديظ  ، مم يي   تم ي   صي ي  الأ  ز 
  بلقل ادجت دي .

 ج  ل إ  ا  ادجع ي   ادج  ق  جط   م ج ب  ت ى ب ي مب اديظ ع ج   ي  ز  ميم. .2

 بي   ادجفصي   ت  ادمعطي   ادمط    إ خ د   إدى اديظ ع. .3

 بي   ادجفصي   ت   ي اع اديج  ب ادمج قعم    ادمط  ب  م  ادب ي مب ادمع  د يظ ع. .4

 يظم  ادم    ة ج  ادمؤ    ادمعيي .بي   ط ل  بط اديظ ع ببي   الأ .5

 

 Programs Flowchartخ ا ط  ي  ادب ي مب  .2

 ي جعمل ه ا ادي ع م  ادخ ا ط دبي   ادخط ا  اد  ي ي  ادج  ج ضو دحل م لد  م  
  دب بيتل    ع اصط حي  جبي  ادع ق   ادميط ي  بي       خط ا  ادحل  م قو 

 م لد ،  يت  جصيي  خ ا ط  ي  ادب ي مب إدى   ظيف تل مي   ج  إط   ادحل ادي مل د
   بع  اي اع   ي ي :

 .(Simple sequential Flowchart)خ ا ط ادجج بو ادب يط  -  

 .(Branched Flowchart)ادخ ا ط  ا  ادف  ع  -  

 .(simple-Loop Flowchart)خ ا ط اد   ا  اد اح   -ة 

 .(Multi-Loop Flowchart)خ ا ط اد   اي   ادمجع  ة  -  

 د ب ي مب اد اح     ييمل  تث  م  ي ع  اح  م  ه   الأي اع . يمت  
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 :(Simple sequential Flowchart)خرائط التتابع البسيط  - 
يجع ج جي  خط ا  ادحل د  ا ادي ع م  ادخ ا ط بيتل       م ج يم  م  ب اي  ادب ي مب حجى 

 ي  يجم  ي جحج ي ت ى  ي  جف ت         اي   .
ادخ ا زع اد زع دح    م  ح   محيط اد ا  ة بمع  مي  يص  قط ه  ، ثع ا  م   اتجب مثال:

 ادمي ظ ة دم؟ Flowchartخ يط   ي ادب ي مب 
Write an Algorithm and Draw a Flowchart to calculate circumference and 

area of circle and display result? 

 ادحل:
Л Rم  ح  اد ا  ة = 

2 
 2Л R   ة =محيط اد ا

يص  اد ط   ه  مجاي    R، 3.14= ادي ب  ادج  يبي   قيمج   ادع  ي  ث بج   ج   ي  Лحين 
 )معطي  (

Flowchart خ يط   ي  ادب ي مب   Algorithm ادخ ا زع 

 1- Start 1-   اب 
2- Read R 2-   اق   قيمR 

3- put 

PI=3.14 
 ضو قيم   -3

PI= 3.14 

4- Calculate 

circle's area from 

the formula: 

A= PI*R*R 

 Aاح   م  ح  اد ا  ة  -4
 م  ادمع  د  :

A= PI*R*R 
5- Calculate 

circle's 

circumference 

from the formula: 

C=2*PI*R 

م   Cاح   محيط اد ا  ة  -5
 ادمع  د :

C=2*PI*R 

6- Print A, C,R 6-   اطبو قيع تل مA,C,R 

7- Stop 7-  ج ق 

 

Start 

Read R 

PI=3.14 

A= PI*R*R 

C=2*PI*R 

Print A, 

C 

Stop 
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 م حظ  :
   جح ي   مز ادم  حA  ادمحيط C   اخجي  ي  دت  م  الأجضل    جت   اد م ز معب ة

يعب  ت  ادمحيط  C،  اد مز  reaAيعب  ت  ادم  ح    Aدم ج ي   ادمجاي  ج د مز 
ircumferenceC. 

 خ ع  د   تم ي  ادض    اخل خ ا ط  ي ادعم ي   ي جخ ع د   اد مز *  م  اد  م  جي ج
 اد مز / .

 :(Branched Flowchart)الخرائط ذات الفروع  - 
يح ن ادجف ع  اخل ادب ي مب تي  ادح    يجخ   ق ا     مف ض   بي  اخجي  ي      تث  جي ي  تل 
اخجي   ج  ط يل م ج ل )جف ع( ت  الآخ .  هي ب ي ت   م  اد  ا ا  يمت  د مب مب ا جعم ل 

  ا  ح   . ح ه  ح   ادم لد  ادم
  ( ق ا     جف تي                                           ( ق ا     ث ث  جف ت  

 

 

 

 

 

 

 
  بيتل ت ع جإ  خ ا ط ادجف ع يمت     جلخ  إح ا ادص  جي  ادج ديجي :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ح ن ج  يتل) ( يبي   يم إ ا ت     ا  ادي ط "يعع" جإ  ادح ن ادج د  ج  ادجيفي  ه  اد
(a)  م  إ ا ت     ا  ادي ط "ي" جإ  ادح ن ادج د  ج  ادجيفي  ه  ادح ن  ،(b) . 

 الشرط

Conditi

 نعت

Yes 
 لا

No 
 علاقة رياضية

Expressio

n 

 أصغر من أكبر من

 

 يساوي

 ركل )ب( ركل )أ(
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   ج  يتل ) ( يبي   يم إ ا ت     ا  ادي ط "يعع" جإ  ادح ن ادج د  ج  ادجيفي  ه
، م  إ ا ت     ا  ادي ط "ي" جإ  ادح ن ادج د  ج  ادجيفي   (b)ي يم ادح ن  (a)ادح ن 

  ة.مب ي (b)ه  ادح ن 

 ي ضح اد  ا     ادجف تي   مثال:
 ادمع جم تم ي    F(x)اتجب  ادخ ا زع اد زع دح    قيم  اد اد  

    

 ( ) {
       

-      
 ، ثع ا  م  خ يط  ادم    ادمي ظ ة دم. 

 ادحل:
Algorithmادخ ا زع Flowchart خ يط   ي  ادب ي مب   

  Start -1 اب   -1
 X 2- Read xاق   قيم   -2

 تب  م      Xإ ا ت ي   -3
ج   ي صف  ا ه  إدى 

ي ج  ه  إدى 4ادخط ة) (.  ا 
 (.5ادخط  )

3- If x greater than 

or equal to Zero 

then go to step (4), 

else go to step (5). 

 F(x)اح   قيم  اد اد   -4
ثع ا ه  إدى F(x) = xم  

 (.6ادخط ة )

4- calculate 

F(x) = x ,and then 

go to step (6) 

 F(x)اح   قيم  اد اد  -5
 . F(x) = -xم  

5-calculate 

F(x) = -x 

 x, F(x) 6- print F(x) , xاطبو قيم   -6

 .Stop -7 ج ق . -7

( جإ  ادخط ة ادميط ي  ادج دي  د   ه  خط ة ادطب ت  ) 5تي  جيفي  ادخط ة ) م حظ :
( ، تم   ي ي  ج  6 د دب دع يجع ج  يم  ادب ي مب ب دعب  ة ا ه  إدى خط ة  ) (( ،6ادخط ة )
(حين    ادخط ج   5(  ج   ز ادخط ة )6( حين جع ج  يم ادب ي مب إدى ادخط ة )4ادخط ة )

 ( ي جح     مع .5( ، )4)
 ي ضح اد  ا     ث ث  جف ت  . مثال:

 ادمعط ة م  ادع ق  ادج دي   Wدح    قيم  اتجب  ادخ ا زع   ا  م  خ يط   ي  ادعم ي   

    

  {
        

   ( )       
         

 

Stop 

Start 

Read X 

X>= 

F(x) = x F(x) = -x 

Print F(x) , 

x 

 

yes 
No 
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 ادحل:
Algorithmادخ ا زع Flowchart خ يط   ي  ادب ي مب 

  Start -1 اب   -1
 X 2- Read xاق   قيم   -2

 تب  م  صف   Xإ ا ت ي   -3
.  ا  ات ي  (4ا ه  إدى ادخط ة)

X  ج   ي صف  ج  ه  إدى
 ( 5ادخط  )

 قل م  صف   X م  إ ا ت ي  
 (.6إ ه  إدى خط ة )

3- If x greater than 

Zero then go to 

step (4), 

If x equal to Zero 

then go to step (5), 

If x less than Zero 

then go to step (6). 

م   Wاح   قيم   -4
ا ه   ثع W =X+1ادمع  د : 
 (.7إدى خط ة)

4- calculate 

W =X+1,and then 

go to step (7) 

م   Wاح   قيم   -5
، ثع  W =sin(X)+5ادمع  د : 

 (.7ا ه  إدى خط ة)

5- calculate 

W =sin(X)+5,and 

then go to step (7) 

م   Wاح   قيم   -6
، ثع W =2*X-1ادمع  د : 

 (.7ا ه  إدى خط ة)

6- calculate 

W =2*X-1,and 

then go to step (7) 

 X,W 7- print W , xاطبو قيع تل م   -7

 .Stop -8 ج ق . -8

 

Start 

Read X 

X 

W=X+1 W=2*X-1 

W=sin(X)+5 

Print 

W,X 

Stop 

> 0 < 0 

= 0 
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 :Loop Flowchart-(simpleخرائط الدوران الواحد ) -ة
يحج ة ه ا ادي ع م  ادخ ا ط لإت  ة تم ي     م م ت  م  ادعم ي   ج  ادب ي مب ت  ا مح   ا 

 ديتل ادع ع دمثل ه   ادخ ا ط تم  ي  :   غي  مح    م  ادم ا   يت   ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ق   مي  ه   ادخ ا ط بخ ا ط اد   ا  اد اح  لأي   ج جعمل ح     اح ة د    ا  ،  ج مى  حي ي  
 بخ ا ط اد   ا  ادب يط.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Event A 

 Aحدث 

 ررط

Conditio

 نعت

Yes 

 لا

No 

 نعت

Yes 

 لا

No 

Event A 

 Aحدث 

 ررط

Conditio
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 مثال:
 (X1,X2,………, Xm)م  الأت ا  ادح ي ي   mا  ع خ يط  ادم    لإي    م م ع 

 ادحل:
 حين    :   Tاديجي   ادمط  ب  ه  م م ع الأت ا  

   ∑(  )

 

   

 

 خط ا  ادحل يمت     ج ي  ح  بي  ت ى اديح :
T0=0   ,    T1=T0+X1      ,      T2 = T1 + X2 

Tm=Tm-1 +Xm =X1 + X2 + …….+Xm-1 +Xm 
  يم  ة ادحل ه ا يمت     يخجص  بيم  ة مت جئ ه   

T = T+Xi     , i= 1.2,…..,m 
  T=0ه   Tت ى    جت   اد يم  الأ دى د م م ع 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Start 

T=0  

I=1 

Read 

M 

Read X 

T= T+X 

I=I+1 

I> M 

Print T 

Stop 

No 

yes 
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 :Loop Flowchart-(Multiخرائط الدورانات المتعددة  - 
ج  ه   ادح د  جت   اد   اي    اخل بعض   ادبع  بحين ي جج  طو ، جإ ا ت   د يي     اي   م  

بييم  اد   ا   Inner Loop(    اي   اخ ي  1اديتل ادج د  جي مى اد   ا   قع )ه ا ادي ع تم  ج  
،  يجع  ادجي يل بي  مثل ه ي  اد   ايي  ، بحين جت     د ي   outer Loop(    اي  خ   ي  2 قع )

 ادجيفي  د    ا  اد اخ  .
 
 
 
 
 

 مل  تث  ق   مي  ه   ادخ ا ط بخ ا ط اد   اي   ادمجع  ة لأي   ج جع
 م  ح       ا   اح ة،  ق  ج مى  حي ي  بخ ا ط اد   اي   ادمج اخ      
 ادمج اتب     ادضميي  . 

 مث ل:
 ا  م  خ يط  ادم    لإي    مع ل       تل ط د  إ ا ت   ت   

 ؟ M،  ت   ط   ادف ق   Nادم ا  دتل ط د  
 م حظ  :

 دط د ،تمخز  دج ميو       ا S    ي جخ ع  ادمجاي  
 يعب  ت       ادط د  ج  ادم  ة ، G ادمجاي   
 AV  ،     يمثل مج  ط ادN ت   ادم ا  ادم   ة دتل 
 ت ا  دحص  Jت   ادط   ج  تل ج ق  ،   M ،   ط د  
 . Mت ا  دحص  ت   ادط    N  ،Iت   ادم ا   

 ي حظ م  اديتل    : اد   ا  اد اخ   ي  ع ب  ا ة   مو
   دتل ط د  ت ى ح   ، بييم  اد   ا  ادخ     ي  ع      ادم ا

 بح    مج  ط       ادط د  ادت ي  ثع طب تجم قبل ادب   ج  إ خ ل
  Iد خ  ة م  اد   ا  اد اخ   ، ادع ا   J      ط د  آخ  ، ادع ا  

 د خ  ة م  اد   ا  ادخ     .
 

 

 

 

1 2 

Yes 

J=J+1 

Start 

Read 

M 

I=1 

Read 

N 

S=0, J=1 

Print 

AV 

S= S+G 

J≥= 

AV=S/ N 

Read 

G 

I≥= 

Stop 

I=I+1 
Yes 

No 

No 



 

 

32 
 

 

 و: Loopتكراري صيغة الدوران باستعمال الشكل الاصطلاحي ) الدوران ال
 يمتيي  الآ   ادمجع  ة) ادمج اخ  (مف  ع اد   ا  ادب يط  اد   اي   جع مي  ج  ادف  جي  اد  ب جي  

 يي  يحج ة إدى م  ادمث ل اد  بل  ي حظ  . ( Loop)اد   ا  ادجت ا يا جخ ع اديتل ايصط ح  
 ادعي ص  الآجي :

   اد يم  الأ دي  د ع اI  هي((I=1 . 

   ادي   ي  د ع ا  اد يمI  هي(I=N .) 

  قيم  ادزي  ة تي  ي  ي  تل    ة. 

 

                                   ) (                               ) ( 

  إ  ا ا  اد   ا  ت ي  ججع طب ً  د خط ا  الآجي    اد  بل اد ز  ) (ي حظ ج  اديتل 
  ادمفص   م  قبل ادمب مب:

 قيم    دي . I ادع ا  .  تط1
 .  جع الإ  ا ا  ادمط    إت  ج  . 2
 (6) خ ة إدى ادخط ة ج N  ص   إدى اد يم  ادي   ي   Iإ ا ت ي  قيم  ادع ا   اجخ   ق ا :. 3

ي ج  ه  إدى ادخط ة )  (.4ج  ادب ي مب  ا 
 .بم  ا   I. ز  4
 (2. ت  إدى ادخط ة )5

 .  تمل م  جب ى م  ادب ي مب.6

 

 

1 
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بخط ة م م    اح ة مبيي  ج   ) ( ج  اديتل( 5، 4، 3، 1)يمتيي  ا جب ال ادخط ا  ادمفص   
بص  ة   ج م جيتي  م  قبل ادح   ،  ادعم ي حين جيف  ه   ) ( اديتل ايصط ح  د    ا  

 ه ا م  يليم ج  يل تم ي  ادب م    اخجص   ت   ادجع يم   ج  ادب ي مب  ج ي  بع  
 الأخط  .

 ا مً  إ ا دع جعط قيم   خ ا بخ    دب،  ج  ح د  ت ع  ت   1ج   ي ظ : جعجب  قيم  م ح  
تم  ي   حين جت    ) اد   ا  ادمجت  ( اد ا   ج  اديتل ) (يصبح اديتل ايصط ح  قيم  
  بص  ة   ج م جيتي .1ج   ي قيم  

 

جخ اع اديتل ايصط ح  م  اد  ا   ب    N  م  ح ا  ع خ يط  ادم    لإي    : مثال
 د    ا .

 ادحل:
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Start 

A= 3.14 *R*R 

Read  

N 

Loop 

I=1, N 

Read   

R 

Print R, 

A 

I 

Stop 
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 X1,X2,………, Xmم  الأت ا  ادح ي ي   Mا  ع خ يط  ادم    لإي    م م ع  مثال:
 ادحل:

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Start 

T=T+X  

Read  

M 

Loop 

I=1, M 

Read   

X 

Print T 

I 

Stop 

T=0 
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 مر لة الترحتة  -4

 
ادب يا مب ادا ي جاع  ادح  ا ها  داا  الآدا   دتا  يف اع  ادح  ا اد ا  اد حيا ة ادجا  يف م ا  

تج بجااام بإحاااا ا دااااا   ادب م ااا  جإياااام يااااجع جح ي اااام إداااى دااااا  الآداااا    داااب ماااا  خاااا ل ا ااااجخ اع 
ادمج  ماا  ،  ت ااى ح اا  دااا  ادب م اا  يااجع ا ااجخ اع ) ادم مااو    ادمجاا  ع    ادمف اا ( دي اا ع 
 بجح يل ادب ي مب إدى دا  الآد .

 
 

 تلفيف البراام      -0

 
داا ( جااجع ج  باا  ادب ياا مب د جلتاا  ماا  بعاا  ادحصاا ل ت ااى ب ياا مب اد اا   )متجاا   ب ااا  الآ

، جااإ ا ماا  Test Dataصااحجم ميط يااً    دااب بجيفياا   ب  ااجخ اع تيياام ماا  ادبي ياا   ايخجب  ياا  
ثب  صح  ادب ي مب ميط ياً  جاإ   داب يعيا  صاح  ط ي ا  ادحال ادم ج حا   يمتا  بعا ه  جيفيا  

 ادب ي مب ت ى ادبي ي   ادح ي ي .
 

 

 

 

 

Some Questions: 

1. Draw a flowcharts that find out the roots of a second degree 

polynomial       X1,2 =   

Where   > 0   and  

 

Draw a flowcharts for the following equations: 

2. M=                where n is an integer number 

 

3. Y = (x+1)×(x+2) × (x+3) × . . . . . . . . . . . (x+N) 

 

     4.Y=n!         where n is an integer number 
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 الثاااالفصل 

 

 #Cالبرمجة بلغة الـــ 
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بط ي جي   (المقدّمة متيب جيفي  ادب امب ادم    ة ضم  ه   اد      )تم    بل     ت ي  ج 
 :مخج فجي 

م   Visual Studio 2015 Community الأ دى ه  جحميل  جيصي  بي   ادجط ي  ادمّ  ييّ 
ل تم يّ  تج ب  ادب امب إدى حّ  م يت    ج . ج جّ  ه   ادبي   خ م   تظيم  د مطّ    ج  ّ 

 ادمج ّ م  ادج  ي جّ ه  ادميّ ح debugging تبي .  يمتيب اي جف  ة م  مزاي  جي يح الأخط  

debugger  ّم  هي  ادم جل ضم  ه   ادبي  . يمتيب جحميل ي خجب ادمّ  يي. 

https://academy.hsoub.com/programming/c-sharp/%D9%85%D9%82%D8%AF%D9%85%D8%A9-%D8%A5%D9%84%D9%89-%D8%A5%D8%B7%D8%A7%D8%B1-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84-%D8%AF%D9%88%D8%AA-%D9%86%D8%AA-r311/
https://academy.hsoub.com/programming/c-sharp/%D9%85%D9%82%D8%AF%D9%85%D8%A9-%D8%A5%D9%84%D9%89-%D8%A5%D8%B7%D8%A7%D8%B1-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84-%D8%AF%D9%88%D8%AA-%D9%86%D8%AA-r311/
https://www.visualstudio.com/en-us/products/visual-studio-community-vs.aspx
https://www.visualstudio.com/en-us/products/visual-studio-community-vs.aspx
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اد ي ي جّ  مزيّ  جيفي  ادب امب ادج  جتجب    .NET Fiddle ادط ي   ادث يي  ه  ج  ا جخ اع ادم قو
  ز ت ى خ  ع خ ك بم،  م  ثعّ يع   دب خ ة ادب ي مب، ب       جمج ب يظ ع جيايل  يي

 .حجى

 البرنامج الأول

 Visual Studio 2015  يب   بمث ل تم ّ  دي ب    يعً   غ ا  ه   اد ا . ياّل ب ي مب

Community  ثع م  اد   م File  اخج  الأم New > Project.  م  ي ج ة مي  ع
  م  اد  ع الأيم  اخج  Visual C# ، اخج  م  اد  ع الأي  New Project   ي 

Console Application.  اتج HelloWorld ضم  ح ل اي ع Name  ،  ج  اد  ع اد ف
  :ايظ  اديتل ادج ضيح  ادج د  .OK ثع اضاط ز 

 

 .ق  جب   ادص  ة مخج ف  بع  ادي   د يب بح   إت ا ا  الإظ    ادج  اخج ج  

ت ى إيي   ه ا ادجطبيل  ججح م   مُ ّ ز خصيصً  دب  Visual Studio  يعمل
 :ام ح محج ي   ه ا ادم   ب دت مل ثع اي خ ادييف ة ادج دي  ضميم .Program.cs ا مم

 

 

https://dotnetfiddle.net/
https://academy.hsoub.com/uploads/monthly_2016_04/visual_studio_console_application.png.1d0690f3b27ed33610c2788c224af81f.png
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1   using System; 

2    

3   namespace HelloWorld 

4   { 

5       class Program 

6       { 

7           static void Main(string[] args) 

8           { 

9               Console.WriteLine("Hello World!"); 

10          } 

11      } 

12  } 

 ادب ي مب  جيفي   دجحصل ت ى ادعب  ة build معً  دجب   تم ي  بي   Ctrl+F5 اضاط ادمفج حي 

Hello World!  ج  خ ة ادب ي مب )   م  اد   م Debug > Start Without 

Debugging). ى ادتثي  م  ادمف هيع  غع  ّ  ادب ي مب اد  بل ب يط   ًّا إيً  يّم يحج ي ت 
 .اد  ي ة ادج   يجي  د   جب تً  ج  ه   اد     

 ه  يفس  HelloWorld ( ا مم3اد ط  ) namespace يب   ه ا ادب ي مب بجع ي  يط ل ا ع
اي ع اد ي زّ  ي   د ب ي مب،  يجتّ ع ت  يط ق   الأ م   ج    س يحل،  دت  يتفيب    جع   

ه    ي   دجيظيع الأصي   ضم  م م ت   مج ابط  ميط يًّ . يلج   الآ   ّ  يط ق   الأ م  
(. يحج ة  يّ ب ي مب متج   5اد ط  ) Program   ي  ا مم class بع   دب جع ي  صي 

دت  يب   جيفي  . ي ط  اد خ ل ي      جت   تب  ة  entry point ب د   ي    إدى ي ط   خ ل
جت   ادج ابو ت  ةً ضم  الأصي  ، يتفيب الآ  (، 7اد ط  ) Main ا مم method ت  ج بو

ج  دا   ادب م   الأخ ا.  ي ه   ز  م   function    جف ع ادج بو ت ى  يّم يبيم ب دّ اد 
ادييف ة يمت  ا ج ت ؤ  دجيفي  ي حي   ظيفيّ  مُحّ  ة ج  ادب ي مب  ق  يُ  و قيم  م     ي يُ  و  يّ 

ه  تب  ة ب مّ ي  قي  يّ  ج  دا     ي   .  ظيف  ه    9ي  . ادعب  ة ادم    ة ج  اد ط  
 Hello!"  جم ي  اديك Console م  ادصي  WriteLine ادعب  ة ا ج ت   ادج بو

World" دم دت  يُظ   اديك !Hello World ج  خ ة ادب ي مب.  

ادب م يّ   يّ تب  ة ب م يّ  ج     ي    ي      جيج   بف ص   مي  ط  );(،  ق  جت   ادعب  ة 
  .م ّ   ا ج ت   ج بو       جت   تم يّ  إ ي   إدى مجايّ ،    ق  جت   مزيً   بيي م 
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 ج حظ  ّ  ادصيا   C    ++C    Java إ ا ت ي  د يب مع ج    ب   ب ا   ب م   مثل
 ع د ا     ي    جيبم إدى ح ٍّ تبي  ادصيا  اديح يّ  د    ادّ ا  . حين جُ جخ syntax اديح يّ 

  ديط ل اي ع class  د صي  method ادح ضي   } { مثً  دجح ي  ادب اي   ادي  ي  د ج بو

namespace.   حجى  يّ م  ييتّ   ح     يّ بيي  ب م يّ  ج  دا     ي    مثل ادعب  ا 
دج   ادح ضي  "}" ادخ صّ   6ادجت ا يّ . ايظ  ت ى  بيل ادمث ل إدى اد ط  

دى Program ب دصي  دم. تم  ييبا  ادجيبّم  يضً  إدى  دج   ح ضي  الإغ ل "{" 12اد ط    ا 
   C   ++C ت   دا     ي    حّ     دح د  الأح   تم  ه  ادح ل ج  دا   ادب م  

Java. 

 ملاحظة

 Build > Build    م  اد   م ) Visual Studio ج  بي   F6 يمت  ا جخ اع ادمفج ح

Solution)     جياي م )جيفي  (   دب اتجب ً ا م  ادييف ة  ادحص ل ت ى م    دبي   ادب ي مب
 .ج  ح ل ت   ادب ي مب ي يحج ي ت ى  يّ خطل exe جيفي ي ميم دم ايمج ا 

 برنامج بسيط لجمع عددين صحيحين

ظ     ديعمل الآ  ت ى ب ي مب تم ّ   تث .  يتج  ب ي مب يعمل ت ى  مو ت  ي  صحيحي   ا 
جبو يفس ادخط ا  ادج     يي ه  ج  ادب ي مب اد  بل لإيي   ب ي مب   ي  اديجي   د م جخ ع. ا

 :Program.cs، اي خ محج ي   ادييف ة ادج دي  إدى ادم  SumTwoNumbers ب  ع

1   using System; 

2    

3   namespace SumTwoNumbers 

4   { 

5       class Program 

6       { 

7           static void Main(string[] args) 

8           { 

9               int a; 

10              int b; 

11              int c; 

12   

13              a = 3; 
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14              b = 4; 

15   

16              c = a + b; 

17   

18              Console.WriteLine("3 plus 4 equals: " + 

c.ToString()); 

19   

20          } 

21      } 

22  } 

ج  الأ ط  م   يُ ّ ع ه ا ادب ي مب ادب يط مف  ع ادجص يح ت  ادمجايّ ا   ادجع مل مع  . صّ حي 
 .int م  ادي ع a   b  c ت  ث ث  مجايّ ا  11إدى  9

ي   ادجص يح ج  دا     ي    ت  تل مجايّ  قبل ا جخ امم ج  ادب ي مب. يحظ  ّ  
ا جيع    ي  int ا مم. ي جطيو ادمجايّ  م  ادي عادجص يح ت  مجايّ  يجعّ ب ت  ي تم  م  ثعّ 
. يحظ 2،147،483،647   -2،147،483،648ت   صحيح )    ج ص   تي يّ ( ي و بي  

. 14  13ت ى ادج جي ،   دب ج  اد ط ي   a   b إدى ادمجايّ ي  4   3 يّم ق    ي ي  اد يمجي  
يع      د   18.  ج  اد ط  16 ج  اد ط  c ي  ي تم ي  اد مو  الإ ي   إدى ادمجايّ 

  .د م جخ ع

 4   3يمت  إ ي   قيم  د مجايّ  مب ي ةً تي  ادجص يح تيم. جم  ادممت  مثً  إ ي   اد يمجي  
 :ت ى ادج جي  تي  ادجص يح تي م    دب ب ديتل ادج د  a   b د مجايّ ي 

int a = 3; 

int b = 4; 

 يح ت  تّ ة مجايّ ا  بيفس اد ق . جمثً  ت   م  تم  يمت  ا جخ اع تب  ة جص يح  اح ة د جص
 :اد  ب   بعب  ة ب م يّ   اح ة ت ى اديتل ادج د  a   b  c ادممت  ادجص يح ت  ادمجايّ ا 

int a, b, c; 

 value ج  اد اقو هي ب يت   م   ي اع ادمجايّ ا  ج تم م  ميصّ      ي .  ي اع اد يم 

types   ّالأي اع ادم  عي  reference types.   ًيجحّ ن تي م  يح . 
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ي ع قيم . ي   إ  ا  تم يّ  إ ي    اح ة ت ى الأقل إدى مجايّ  قيم  قبل اد  ا ة  int ادي ع يُعجب 
يّ  يحصل ت ى خطل.  ّ   ح   ادعب  ة ادب م يّ  ادم    ة ج  اد ط    ادم ؤ د   16ميم.  ا 

 :ادب ي مب   جحصل ت ى ادخطل ادج د  يفّ  .c ت  إ ي   قيم  ادم م ع إدى ادمجايّ 

Use of unassigned local variable 'c' 

  .يُ ي   يّ قيم  دم        18ج  اد ط   c  يّي  ح  دي  ق ا ة ادمجايّ   دب  ب 

م ؤ د  ت  ت   اد   د  إدى ادم جخ ع تم     في .  18ادعب  ة ادب م يّ  ادم    ة ج  اد ط  
 :WriteLine ادج د  إدى ادج بو expression دجعبي  ج حظ  يّي  مّ  ي  ا

"3 plus 4 equals: " + c.ToString() 

ادجعبي  ادب م   ه  مف  ع م     ج   ميو دا   ادب م   ج  يبً ،  ه  بب  ط  ي جب تم يّ  
 اح      تث ،    ا ج ت   إدى ج بو    مزيب بيي م . ي مّ   operator ب م يّ  ب  جخ اع ت مل

ادع مل ادمُ جخ ع هي  ه   .expression evaluation يّ  مع د   ادجعبي  بج ييع ادجعبي تم 
ت مل ضعّ اديص ك )+(،  دعّ ب ج جا   دم  ا   ت   بع مل ضعّ اديص ك  غع  يّم ييبم 

(. يع   اد ب  ج   دب 16ت مل اد مو ادع  ي اد ي ي مو ت  ي  مو بعض م  )ايظ  اد ط  
ادم    ي  ت ى ط جيم. يمتيب    ج حظ ب   د   ّ  ادمع مل  operands ي إدى ي ع ادمُع مِ   
 :الأي   ه  اديك

"3 plus 4 equals: "  

 :ادمع مل الأيم  ج   أمّا

c.ToString()  

ادمعّ    صً   c م  ادمجايّ  ToString  ه   يضً  يك  يع    ب   دب إدى ا ج ت   ادج بو
يؤّ ي إدى ادحص ل ت ى ادجمثيل  c ا ج ت   ه ا ادج بو م  ادمجايّ  دتّ   .int  يّم مجايّ  م  ي ع

، جإّ  7يحمل اد يم  ادع  ي   c اديصّ  د  يم  ادع  ي  ادم    ة ضميم  صً . جإ ا ت   ادمجايّ 
"، اد ي يعمل ت مل ادضع + ت ى ضمّم مو اديك اد ي 7 يُ  و اديك " ToString ادج بو

 :تتل ه ي ب م دجت   يجي   ادجعبي  

"3 plus 4 equals: 7" 

  .دع ضم د م جخ ع WriteLine  يُمّ   ه ا اديك إدى ادج بو
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 تج    يّب ق  ب    بف ع ط ي   اد ص ل إدى ادج ابو  ا ج ت     ج  دا     ي   . جيح  
تم   ي ا يحً  ( اد ي يح ي ادج بو ادم ا  ا ج ت ؤ   object ي جخ ع ا ع ادصي  )   ادت   

  بي ط  ثع ب  ع ادج بو ادمط   ،  بع   دب ق  ي  ه ديّي  يمّ   بيي م  اد    ط ادج  مجب تً 
 .يط ب   ادج بو إ ا اقجض  ادض   ة د دب

 برنامج محسن أكثر لجمع عددين

د   جعّ مي  ادع ي  م  ادمف هيع اد  ي ة م  خ ل ادب ي م ي  اد  ب ي .  دت  دعّ ب ق  يحظ  م  
  اد  بل  ّ  ادب ي مب   م  بع  ادي  . ج   ي مو تّ  ي  مُحّ  ي    فً . ب ي مب  مو ادع  ي

 يعمل ج  ه   ادي خ  ادمطّ  ة م  ادب ي مب ت ى ا ج ب ل ادع  ي  ادم ا   مع م  م  ادم جخ ع 
 م  ثعّ إ  ا  تم يّ  اد مو ت ي م   ت   اديجي   ت ى ادم جخ ع، مو بع  ادجح يي   

  .الإض جيّ  الأخ ا

ثعّ ا جب ل محج ي    EnhancedSumTwoNumbers يئ مي  تً    يً ا ب  ع ي
 :ب دييف ة ادج دي  Program.cs ادم  

1   using System; 

2    

3   namespace EnhancedSumTwoNumbers 

4   { 

5       class Program 

6       { 

7           static void Main(string[] args) 

8           { 

9               string str1, str2, result; 

10              double num1, num2, sum; 

11   

12              //prompt user to get input for first value. 

13              Console.Write("Input first number: "); 

14              str1 = Console.ReadLine(); 

15   

16              //prompt user to get input for second value. 

17              Console.Write("Input second number: "); 

18              str2 = Console.ReadLine(); 

19   
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20              //convert the input values to double numbers. 

21              num1 = double.Parse(str1); 

22              num2 = double.Parse(str2); 

23   

24              //perform sum operation. 

25              sum = num1 + num2; 

26   

27              /*concatenate strings to form output  

28              message which contains the result.*/ 

29              result = num1.ToString() + " + " + 

num2.ToString() + " = " + sum.ToString(); 

30   

31              Console.WriteLine(result); 

32   

33          } 

34      } 

35  } 

معً .  يط   ميب ادب ي مب ج  ادب اي  إ خ ل قيم   Ctrl+F5 يفّ  ادب ي مب بضاط ادمفج حي 
بع   دب  يط   ميب  .Enter ادع   الأّ ل.   خل اد يم  ادم غ ب  ثع اضاط مفج ح الإ خ ل

 يع   ادب ي مب بع   دب اديجي    .Enter ادب ي مب إ خ ل قيم  ادع   ادث ي .   خ     اضاط
  . ب  ت ى يتل    د  مي  ب ادمط 

  :جحج ي ه   ادي خ  م  ب ي مب  مو الأت ا  ت ى تّ ة جح يي  

 صبح ب ي م ي  ي تع  مو  ت ا  ج بل ج ص   تي ي  م  خ ل ادجص يح ت  مجايّ ا  م  
ه  ادي ع اد ي ي بل  ت اً ا  ا  ج ص    double (.  ادي ع13ايظ  اد ط  ) double ادي ع

حجى  324-13*5.3±اد قّ . م  ل الأت ا  ادج  ي ب    ي و بي  ت  م  مز     
±1.7*13338.  

 صبح بإمت   م جخ ع ادب ي مب    يُ خل الأت ا  ادم ا   مع   مب ي ة م  د ح  ادمف جيح،   دب 
( يُ ق  ه ا 16   13ايظ  اد ط ي  ) Console م  ادصي  ReadLine م  خ ل ادج بو

ديج بو  Enter يجظ  ادم جخ ع    يُ خل قيم  م   يضاط مفج ح الإ خ لادج بو جيفي  ادب ي مب  ي
  .ادب ي مب ادجيفي 
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 ضفي  جع ي    ج ضيحيّ  ضم  ادب ي مب. ه   ادجع ي    ي يتج ن ب   ادمج  ع،   ظيفج   ه  
   عل ادييف ة ادب م يّ  م    ةً       ادف ع  ادجع يل يحً  . ج  ادح ي   جُعجب  تم يّ  تج ب

ادجع ي    ادب م يّ  جيًّ  بح   اجم،   يصح    يم      تلّ مب مب بليّ دا  ب م   ت ي . ج  اد اقو 
ديس مط  بً  تج ب  ادجع ي    ادب م يّ  قبل تلّ تب  ة ب م يّ ، جع ى ادم      يت   حتيمً  ج  

  ة،  ت ع ا جخ ام   ب ديتل اد ي يح جظ جيم ت ى ادج از  بي   عل ادييف ة  اضح   م   
الإج اط ج  تج ب  ادجع ي    ب    ض   ة. ج تع دا     ي    ي تي  م  ادجع ي   : ادجع ي    

 .//تلّ م  ي و ت ى يمي  اد مزي  compiler ت ى م ج ا اد ط ، حين يج  هل ادمج  ع

 ادجع ي    ادج  جمج  ت ى تّ ة   ط ، حين يج  هل ادمج  ع ادمحج ا ادم     بي  
م    ل ادجع ي    ت ى م ج ا  24   23   16   12ايظ  الأ ط   ./*  اد مزي  */ اد مزي 

  .م    ل ادجع ي    ادج  جمجّ  ت ى تّ ة   ط  28   27اد ط ،  اد ط ي  

(،  اد ب  ج  17   13ايظ  اد ط ي  ) WriteLine ب يً م  ادج بو Write ا جخ مي  ادج بو
م  ادم جخ ع إ خ ل اد يم  ت ى يفس اد ط  اد ي جُع      دب ه   يّي  ي ي     يط   ادب ي مب

يع   اديك ادمُمّ   إديم  ي يُحِ ن  طً ا  Write جيم اد   د   ديس ت ى  طٍ  ميفصل. ج دج بو
 دت  ييج ل إدى  ط    ي   Write يفس    ب ادج بو WriteLine   يً ا. ج  حي  ي  ب ادج بو

  .دج ا ادف ل Write ب دج بو WriteLine  ال ادج بوبع  ت   اديك. يمتيب    ج ّ   ا جب

( 29 ع ي  تم يّ  جيتيل اديك اد ي  يُع   ت ى ادم جخ ع ضم   ط  ميفصل )اد ط  
اد    م  ه ا الأم  ه   عل ادييف ة  .string م  ادي ع result    ي ي  ه ا اديك إدى ادمجايّ 

 reference types الأي اع ادم  عيّ  ه  م  string يظيف    اضح        د   ا ة. ادي ع

 . يُ جخ ع د جعبي  ت  اديص ك

 : دت  جب ى هي ب بع  ادعي   ادج  دع يع د     ادج  ق  ج بّ  ج قّ  ادب ي مب ت  ادعمل

 يّ   قيع يصيّ .  حجى ي جطيو  ReadLine جُعجب  اد يع ادج  ي خ    ادم جخ ع ب ا ط  ادج بو
 .double ج ص   تي يّ  ي   جح ي    إدى قيع ت  ي  م  ادي عادجع مل مع   تلت ا  ج بل 

ي بل ه ا ادج بو    يُمّ    .double م  ادصي  Parse ي جطيو  دب ب   د  م  خ ل ادج بو
 دتّ  اد ؤال هي   يّم م  ا د   .double إديم قيم  يصيّ  ديعي  إديي  ادجمثيل ادع  ي د   م  ادي ع

د ع   الأّ ل؟  "abc"  ص   )   م ص  ( اد يم  اديصيّ  ادج دي   خل ادم جخ ع بيتل غي  م
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إدى  "abc" ت ى جح يل اد يم  Parse  يعمل ادج بو 21تي م  يصل جيفي  ادب ي مب إدى اد ط  
 ه ا م  ي يمت  ح  ثم ب دطبو، د دب ج ي م   double ادجمثيل ادع  ي م  ادي ع

 يجحّ ن ت   دى ج قّ  ادب ي مب ت  ادعمل ج ً ا! يؤّ ي إ Exception ا جثي  ً  Parse ادج بو
اي جثي  ا  ج    س يحل.  ت ى  يّ  ح ل يمت  حلّ ه   ادميت   بط ي جي  مخج فجي   يجحّ ن 

 .تي م  يحً   ج  ه   اد     .  دتّ  ادمازا هي  ه   يّم ي جثل بم خ   ادم جخ ع مط ً  

غي  تم يّ   ت  ة ب م يّ  غي   يّ ة.  29اد ط   جُعجب  تم ي  ضع اديص ك ادج     يي ه  ج 
يجعّ ل ه ا الأم  ب دح ي   ط ي   جع مل    ي    مو اديص ك،  لج ب ادح ين ت  ه   

 .ادميت    ط ل حّ    تي م  يجحّ ن ت  اديص ك  ادجع مل مع   ج  اد  س اد   س

 تمارين 

 1تمرين 

 :ت ى ادي ي تج  ب ي مً   يطبو ادعب  ا  ادج دي  تم  ي   ا

Today is Sunday. 

Tomorrow is Monday. 

Yesterday is Saturday. 

 2تمرين 

اتج  ب ي مً   يط   م  ادم جخ ع إ خ ل قيمجي  ت  يجي ،  م  ثعّ ي    ح صل ادض   د م  
*(  بع   اديجي   ت ى ادي ي . ي      ي تع ادب ي مب الأت ا   ا  ادف ص    )ا جخ اع ادع مل

 .ادعي ي 
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 المتغيرات 

وأنواع  value types، وهما: أنواع قيمة اع المتغيرّات في سي راربنمطان أساسياّن لأنو يوجد

 .reference typesمرجعيةّ 

دمجوووووووووووة  فوووووووووووي اللغوووووووووووة  built-inتشوووووووووووتمل أنوووووووووووواع القيموووووووووووة علوووووووووووى الأنوووووووووووواع الم 

عرّفة كبنيةbool و double و decimal و float و int مثل  . struct وجميع الأنواع الم 

على أيّ نوع آخر وهذا يشتمل على عدد لا يحصى من  في حين تشتمل الأنواع المرجعيةّ

هي أنواع مرجعيةّ،  FCLالأنواع، فيكفيك أن تعرف مثلاا أنّ جميع الأنواع الموجودة في مكتبة 

ا مرجعيّاا. classبالإضافة إلى أنّ أي نوع جديد )على ركل صنف ( ينشئه المستخدم ي عتبر نوعا

ا. string نومن المفيد أن تعلت أنّ النوع الم ضمّ   هو نوع مرجعيّ أيضا

يكمن الفرق الأساسي بين أنواع القيمة والأنواع المرجعيةّ في مكان وطريقة تخزين قيت 

المتغيرّات المصرّ  عنها بواسطتها. فعند التصريح عن متغيرّ من نوع قيمة، ت خزّن أي قيمة يتتّ 

كدّس إسنادها إليه ضمن المتغيرّ نفسه أو بمعنى أدق ت خزّن في ذا ، أمّا Stack Memoryكرة الم 

المتغيرّ المصرّ  عنه على أنهّ نوع مرجعيّ فالذّي ي خزّن ضمنه هو العنوان إلى موقع في 

. انظر إلى الشكل Heap Memoryالذاكرة. هذا الموقع موجود ضمن ما ي سمّى بذاكرة الكَوْمَة 

 التوضيحي التالي.

 

هو نوع قيمة،  int ضمنه. وبما أنّ  5وخزّناّ القيمة  int من النوع x حيث صرّحنا عن المتغيرّ

 .Stackلذلك سيكون المتغيرّ مع القيمة المخزّنة فيه ضمن المكدّس 

" وبما أنّ Helloوقد أسندنا إليه النص "! string فهو من النوع s أمّا بالنسبة للمتغيرّ

في  s مخزّنة ضمن المتغيرّ هو نوع مرجعيّ كما أسلفنا لذلك فالقيمة التي ستكون string النوع

https://academy.hsoub.com/programming/c-sharp/%D8%AE%D8%B7%D9%88%D8%A7%D8%AA%D9%83-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%88%D9%84%D9%89-%D9%85%D8%B9-%D9%84%D8%BA%D8%A9-%D8%B3%D9%8A-%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A8-c-r312/
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الذي ي شير إلى موقع ضمن الكومة  address" إنمّا العنوان Helloالحقيقة ليست النص "!

Heap !" موجود ضمنه النصHello وهذا بالمناسبة ليس سلوكاا تنفرد به سي رارب، بل هو ،"

 .Cو  Cموجود في لغات أخرى مثل ++

 تحدّث عن الأصناف والكائنات لاحقاا في هذن السلسلة.سنتوسّع في هذا الموضوع قليلاا عندما ن

يمكن استخدام أيّ مزيج من الحروف والأرقام عند تسمية المتغيرّات، بشرط أن يكون أوّ  

ا. كما لا يجوز أن يحتوي است المتغيرّ على فراغات ولا  محرف في است المتغيرّ حرفاا وليس رقما

ا أن يكون مماثلاا لكلمة محجو أو غيرها، ولا  classأو  newزة في سي رارب مثل يجوز أيضا

ا خاصّة مثل & و$ و#، ولكن ي عتبر الرمز )_(   underscoreيجوز أن يحتوي على رموزا

 حرفاا ويجوز الابتداء به.

 أاواع البياااو   0

الأنواع الم ضمّنة هي الأنواع الموجودة ضمناا في لغة سي رارب وفي إطار عمل دوت نت 

ا. سنستعر ض في الجدو  التالي هذن الأنواع. لاحظ أنّ عمود "الاست" يحتوي على أسماء عموما

الأنواع المستخدمة في سي رارب، في حين يحتوي العمود الذي يليه مباررةا على است نفس النوع 

ولكن ضمن منصّة دوت نت. في الحقيقة يمكننا استخدام أي تسمية نرغبها ولكنّ الأسهل 

أسماء الأنواع في سي رارب. يعود سبب وجود أسماء أنواع مختلفة والأفضل هي في استخدام 

في إطار عمل دوت نت هو أنهّ بإمكان أي لغة برمجة ضمن منصة دوت نت استخدام نفس هذن 

 الأنواع ضمنها.

 الاس   
اللوع التوا ق    ملصّة 

 دوو ات
 القي  الت  مقبلها

الحج     

 الفاكر 

1 bool System.Boolean true أو false   

2 sbyte System.SByte 8 127حتى  -128من bits 

3 byte System.Byte  8 255حتى  9من bits 
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4 short System.Int16  16 32،767حتى  -32،768من bits 

5 ushort System.UInt16  16 65،535حتى  9من bits 

6 int System.Int32 

 -2،147،483،648من 

 2،147،483،647حتى 

32 bits 

7 uint System.UInt32  32 4،204،067،205حتى  9من bits 

8 long System.Int64 

 -0،223،372،936،854،775،898من 

 0،223،372،936،854،775،897حتى 

64 bits 

0 ulong System.UInt64 
حتى  9من 

18،446،744،973،790،551،615 
64 bits 

19 char System.Char  منU+0000  حتىU+ffff 16 bits 

11 float System.Single  32 1938*3.4حتى + -1938*3.4من bits 

12 double System.Double  64 19398*1.7±حتى  324-19*5.9±من bits 

13 decimal System.Decimal 
(-7.9*1028 to 7.9*1028)/(100 to 

28) 
128 bits 

14 string System.String حسب حدود الذاكرة   

15 object System.Object 

 يمكن تخزين بيانات من أيّ نوع

 objectضمن المتغيرّات من النوع 
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ا ذات فاصلة عشريةّ. أما الأنواع من  0حتى  2الأنواع من   11هي أنواع صحيحة لا تقبل أعدادا

فهي أنواع تقبل أعداد ذات فاصلة عشريةّ وتختلف فيما بينها في مجالات الأعداد التي  13حتى 

 دقةّ تلك الأعداد بالنسبة لعدد الخانات على يمين الفاصلة العشريةّ.تقبلها و

واحد فقط، وهو نوع  characterمخصّص للمتغيرّات التي تسمح بتخزين محرف  char النوع

' من a، ي عتبر أي محرف موضوع ضمن علامتي اقتباس مفردتين مثل 'Unicodeيدعت ترميز 

 .char ي عبرّ عن سلسلة من المحارف من نوع string . في الحقيقة أنّ النوعchar نوع

هو الأب العام لجميع الأنواع في إطار العمل دوت نت ومنه تنحدر جميع الأنواع  object النوع

 الأخرى مهما كانت، سنصادفه في هذن السلسلة مرّةا أخرى.

 Operatorsالبوامل   0

وعوامل  unary operators تدعت سي رارب نوعين من العوامل بشكل أساسيّ: عوامل أحاديةّ

ا في سي رارب.binary operatorsثنائيةّ   . سنتحدّث في هذا الدرس عن أكثر العوامل استخداما

 البوامل ا  ادمة

لهذن العوامل أسبقيةّ أعلى في الحساب من العوامل الثنائيةّ، وهي تشمل العديد من العوامل يلخّص 

 العمليةّ التي ستأتي بعد الجدو  لمعرفة كيفيةّ استخدامها:الجدو  التالي أهمّها، انظر إلى الأمثلة 

 الاستخدام الوبف البامل

! 

 عامل النفي المنطقي

وهو عامل ي طبقّ على القيت المنطقيةّ من النوع 

bool. 

x! 

~ 

 bitwise complementعامل المتمّت الثنائي 

وهو عبارة عن عامل نفي ولكن على مستوى 

x~ 
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 .bitsالبتاّت 

++ 

لهذا العامل ركلان يعمل كلّ منها على زيادة قيمة 

 متغيرّ عددي

 ، ويختلفان فقط في توقيت هذن الزيادة.1بمقدار 

x++ .عامل زيادة بادئ 

++x .عامل زيادة لاحق 

-- 

ا، يعمل كلّ منها على  لهذا العامل ركلان أيضا

 إنقاص قيمة متغيّر

، ويختلفان فقط في توقيت هذا 1عددي بمقدار 

 الإنقاص.

x-- .عامل إنقاص بادئ 

--x .عامل إنقاص لاحق 

(T) 

 .castingوهو عامل التحويل بين الأنواع 

ا في هذن  ا سنصادفه مرارا وهو عامل مهت جدّا

 السلسلة.

باست أيّ نوع يخطر على  Tيمكن استبدا  الحرف 

 بالك

 وغيرها. stringو doubleو intمثل 

وع المراد طريقة استخدامه هو في وضع الن

 التحويل إليه

ا قبل القيمة التي نريد  بين قوسين ونضعها جميعا

 تحويلها

إلى قيمة من  x لتحويل قيمة int(x) مثل

 .int النوع

 عاملي الزيادة والإنقاص

ا من النوع  Visual Studio 2015 Communityرغّل برنامج  ا جديدا وأنشئ مشروعا

Console Application سمّهUnaryOperatorsTest1  ثت استبد  محتويات

 بالشيفرة التالية: Program.cs الملف

1  using System; 

2 

3 



 

 

56 
 

4  namespace UnaryOperatorsTest 

5  { 

6      class Program 

7      { 

8          static void Main(string[] args) 

9          { 

10             int i = 1; 

11 

12             Console.WriteLine("Using of pre-increment operator 

(++i):"); 

13             Console.WriteLine("Current value of i is {0}, and 

after applying ++i, the value of i becomes {1}", i, ++i); 

14             Console.WriteLine(new string('-', 40)); 

15  

16             Console.WriteLine(); 

17             i = 1; 

18 

19             Console.WriteLine("Using of post-increment 

operator (i++):"); 

20             Console.WriteLine("Current value of i is {0}, and 

after applying i++, the value of i becomes {1}", i, i++); 

21            Console.WriteLine(new string('-', 40)); 

22         } 

23     } 

24 } 

 Debug > Start Without أو من القائمة) Ctrl+F5 نفذّ البرنامج باستخدام

Debugging) ستحصل على الخرج التالي: 

sing of pre-increment operator (++i): 

Current value of i is 1, and after applying ++i, the value of i 

becomes 2 

---------------------------------------- 

 

Using of post-increment operator (i++): 

Current value of i is 1, and after applying i++, the value of i 

becomes 1 
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يبدأ البرنامج يوضّح هذا البرنامج البسيط استخدام عامل الزيادة البادئ وعامل الزيادة اللاحق. 

على  13إليه. تعمل العبارة في السطر  1وإسناد القيمة  int من النوعi بالتصريح عن المتغيرّ

، والقيمة الثانيةّ هي قيمة 1وتساوي i إظهار قيمتين، الأولى هي القيمة الحاليةّ للمتغيرّ

ا يقوم هذا العامل 2 أي هي القيمة i++ باستخدام عامل الزيادة البادئ 1مضافاا إليها  i المتغيرّ ، إذا

لذلك نحصل  WriteLine قبل تمرير القيمة النهائيةّ إلى التابع 1بمقدار  i بزيادة قيمة المتغيرّ

 :على الخرج

Current value of i is 1, and after applying ++i, the value of i 

becomes 2 

تعمل على إظهار قيمتين  29سطر ولكن على النقيض من ذلك، نلاحظ أنّ العبارة الموجودة في ال

ا، الأولى هي القيمة الحالية للمتغيرّ في السطر  i للمتغيرّ 1)أعدنا إسناد القيمة  1وتساوي  i أيضا

ولكن لن  ++i باستخدام الزيادة اللاحق 1مضافاا إليها  i (، والقيمة الثانيةّ هي قيمة المتغير17ّ

ر القيمة  . والسبب في ذلك أنّ البرنامج سيعمل على WriteLine هذن المرّة إلى التابع 2تمرَّ

( ثتّ يطبقّ بعد ذلك عامل الزيادة اللاحق. وهذا هو سبب الحصو  1الأصلية )القيمة  i تمرير قيمة

 على الخرج التالي:

Current value of i is 1, and after applying i++, the value of i 

becomes 1 

رباك للمبرمجين الجدد في سي رارب، وعلى أيةّ حا  أنصح لعلّ هذا السلوك ي سببّ بعض الإ

ا بهذا الأسلوب. إذا احتجت لزيادة )أو إنقاص( قيمة متغيرّ  بتجنبّ تمرير القيمة إلى التوابع عموما

ما قبل تمرير لأحد التوابع فاعمل على ذلك ضمن سطر منفصل قبل استدعاء هذا التابع وأر  

 المفهوم السابق بالنسبة لعامليّ الإنقاص البادئ والإنقاص اللاحق.نفسك. في الحقيقة ي طبقّ نفس 

 :13انظر إلى طريقة التنسيق الجديدة التي استخدمتها في السطر  :مت رة

Console.WriteLine("Current value of i is {0}, and after applying ++i, the 

value of i becomes {1}", i, ++i); 
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جز ضمنه مكانين  WriteLine مرّرت إلى التابع ثلاثة وسائط: الأوّ  هو النص التنسيقي وقد ح 

{. الوسيط 1{ و }9مخصّصين لقيمتين سأمرّرهما لاحقاا لهذا التابع، هذان المكانان على الشكل }

. سيعمل البرنامج على وضع القيمة الممرّرة i++ ، والوسيط الثالث هوi الثاني هو المتغيرّ

{، أمّا 9( في المكان }iوالتي تلي النص التنسيقي مباررةا )في حالتنا هذن قيمة WriteLine للتابع

ا على العبارة i++ { فسي وضع ضمنه القيمة التالية وهي1المكان } . ينطبق نفس الكلام تماما

 .29الموجودة في السطر 

على أسلوب جميل لطباعة سطر فاصل في خرج البرنامج  21و 14كما يحتوي السطران 

ومرّرنا لبانيته وسيطين:  new باستخدام العامل string توضيحه. أنشأنا كائناا من النوع بغرض

 :49والثاني القيمة  char ' من نوع-الأوّ  المحرف '

new string('-', 40) 

ر -محرف ' 49سيولدّ ذلك نصّا يحتوي على  ' مكرّر )لاحظ علامتي الاقتباس المفردتين ' '(، يمرَّ

ا الآن، WriteLine ك إلى التابعهذا النص بعد ذل . لا تقلق إن بدا هذا الكلام غير مفهوما

 فسنتحدّث عن الكائنات فيما بعد.

 فهت عامل النفي المنطقي وعامل التحويل بين الأنواع

ا من النوع  ا جديدا ثت  UnaryOperatorsTest2 سمّه Console Applicationأنشئ مشروعا

 بالشيفرة التالية: Program.cs استبد  محتويات الملف

1  using System; 

2 

3 

4  namespace UnaryOperatorsTest2 

5  { 

6      class Program 

7      { 

8          static void Main(string[] args) 

9          { 

10             bool b = true; 

11             double d = 8.9; 

12             int i; 

13 

14             Console.WriteLine("b = {0}, !b = {1}", b, !b); 
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15  

16             i = (int)d; 

17             Console.WriteLine("d = {0}, after applying casting 

to (int), i = {1}", d, i); 

18         } 

19     } 

20 } 

 تالي:لتحصل على الخرج ال Ctrl+F5 نفذّ البرنامج باستخدام

b = True, !b = False 

 

d = 8.9, after applying casting to (int), i = 8 

وهو نوع منطقيّ تحمل المتغيرّات  bool من النوع b استخدمنا في هذا البرنامج المتغير

عند  true القيمة b . أسندنا للمتغيرfalseّ أو true المصرّ  عنها بواسطته إحدى قيمتين

الأصليةّ وقيمته بعد تطبيق عامل النفي  b، ثتّ عرضنا للمستخدم قيمة19طر التصريح عنه في الس

 لنحصل على الخرج التالي: !b المنطقي عليه

b = True, !b = False 

، أمّا إذا false تصبح true يعكس هذا العامل الحالة المنطقيةّ، فإذا كانت

قيمتين . ولكن إذا لاحظت أنّ الخرج ي ظهر الtrue فتصبح false كانت

. السبب في ذلك False و True بحرفين كبيرين في بداية كل منهما: false و true المنطقيتين

لكل  ToString يعمل بشكل ضمني على استدعاء التابع 14في السطر  WriteLine أن التابع

التمثيل النصّي للقيمة  فيحصل بذلك على !b و b من الوسيطين الممرّرين له، أي الوسيطين

طقيةّ الموجودة في كلّ منهما، والذي يبدأ بحرف طباعي كبير. جرّب استبدا  العبارة المن

 بالعبارة التالية: 14البرمجيةّ في السطر 

Console.WriteLine("b = {0}, !b = {1}", b.ToString(), 

(!b).ToString()); 

ل صريح لكلّ وسيط بشك ToString التعديل الذي أجرينان في السطر السابق هو استدعاء التابع

 . ستحصل بذلك على نفس الخرج دون أيّ تغيير.WriteLineقبل تمريرن إلى التابع
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( 11)السطر  double من النوع d بالنسبة لعمليةّ التحويل بين الأنواع فقد أجريناها بين المتغيرّ

الموجودة  8.0(، حيث سنحوّ  القيمة ذات الفاصلة العشرية 12)السطر  intمن النوع i والمتغيرّ

 16. تجري عملية التحويل هذن في السطر i إلى قيمة صحيحة بدون فاصلة ونخزّنها ضمن d في

 على الشكل التالي:

i = (int)d; 

( من العبارة intضروريين. إذا حاولت إزالة عامل التحويل ) int لاحظ أنّ القوسين المحيطين بـ

 أ التالي:السابقة وحاولت تنفيذ البرنامج فستحصل على الخط

CS0266 Cannot implicitly convert type 'double' to 'int'. An 

explicit conversion exists (are you missing a cast?) 

إلى متغيرّ من  double ي شير هذا الخطأ إلى عدم إمكانيةّ إسناد قيمة متغيرّ من النوع

(. 9.0ع في البيانات )ستضيع القيمة مباررةا بدون تحويل لأنّ ذلك سيؤدّي إلى ضيا int النوع

في الجزء الأخير من الرسالة. أعد  cast يقتر  عليك هذا الخطأ استخدام التحويل بين الأنواع

 :ونفذّ البرنامج لتحصل في الخرج على ما يلي d أمام المتغيرّ (int) وضع عامل التحويل

d = 8.9, after applying casting to (int), i = 8 

ا في هذن السلسلة.8تساوي  i ف أصبحت قيمةانظر كي  . في الواقع سيصادفنا عامل التحويل كثيرا
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 البوامل الثلا ية

تشتمل هذن العوامل على معظت العوامل الموجودة في سي رارب ولها العديد من الأصناف، 

عامليَن  الجدو   على طرفيها لكل تعمل، يلخّص operandsتحتاج هذن العوامل إلى وجود م 

 التالي أهت هذن العوامل مع التصنيف الذي تقع ضمنه.

 التصليف الاستخدام الوبف البامل

 عوامل x + y عملية الجمع العددي +

 حسابيةّ x - y عملية الطر  العددي -

   x * y عملية الضرب العددي *

/ 

 عملية القسمة العددية

ا )إذا كان كل من المعاملين من نوع صحيح فسيكون  ناتج القسمة صحيحا

 بدون فاصلة،

 حيث ت همل الأجزاء العشرية في حا  وجودها(.

x / y   

   x % y عمليةّ باقي القسمة %

> 

 عامل اختبار "أصغر من"

إذا كان الم عامل الأيسر أصغر من الأيمن، وإلّا ي رجع  trueي رجع القيمة 

false. 

x  <y عوامل مقارنة 

< 

 عامل اختبار "أكبر من"

إذا كان الم عامل الأيسر أكبر من الأيمن، وإلّا ي رجع  trueي رجع القيمة 

false. 

x  >y   

   x  =<y عامل اختبار "أصغر من أو يساوي" =<
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إذا كان الم عامل الأيسر أصغر من أو يساوي الأيمن، وإلّا  trueي رجع القيمة 

 .falseي رجع 

<= 

 عامل اختبار "أكبر من أو يساوي"

إذا كان الم عامل الأيسر أكبر من أو يساوي الأيمن، وإلّا  trueالقيمة  ي رجع

 .falseي رجع 

x  =>y   

== 

 عامل اختبار "المساواة" بين قيمتين،

 .falseإذا كانت القيمتين متساويتين وإلّا ي رجع  trueي رجع 

x == y 

عوامل اختبار 

 المساواة

!= 

 ن،عامل اختبار "عدم المساواة" بين قيمتي

 .falseإذا كانت القيمتين غير متساويتين وإلّا ي رجع  trueي رجع 

x != y 

 على قيمتين )أو تعبيرين( منطقيين. ANDتطبيق منطق  &&

x  &&

y 

 العوامل

 الشرطية x || y على قيمتين )أو تعبيرين( منطقيين. ORتطبيق منطق  ||

= 

 عامل الإسناد للقيمة )أو التعبير(

 يمين إلى المتغيرّ الموجود في اليسار.الموجودة في ال

x = y عوامل إسناد 

   x += y عامل الجمع ثت الإسناد. =+

   x -= y عامل الطر  ثت الإسناد. -=

   x *= y عامل الضرب ثت الإسناد. =*

   x /= y عامل القسمة ثت الإسناد. =/
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   x %= y عامل باقي القسمة ثت الإسناد. =%

 
 سابيةالعوامل الح 

ت عتبر هذن العوامل بسيطة وواضحة وهي مشتركة بين جميع لغات البرمجة. على أيةّ حا  إليك 

ا بسيطاا يتعامل معها ويوضّح وظائفها.  برنامجا

1  using System; 

2  

3  namespace ArithmeticOperators 

4  { 

5      class Program 

6      { 

7          static void Main(string[] args) 

8          { 

9              int x, y; 

10             string str_x, str_y; 

11  

12             //input operands. 

13             Console.Write("Input left operand (x) : "); 

14             str_x = Console.ReadLine(); 

15  

16             Console.Write("Input right operand (y) : "); 

17             str_y = Console.ReadLine(); 

18  

19             //convert each operand to integer representative. 

20             x = int.Parse(str_x); 

21             y = int.Parse(str_y); 

22  

23 

24             Console.WriteLine(); 

25  

26             //perform arithmetic calculations and display 

results. 

27             Console.WriteLine("x + y = {0}", x + y); 

28             Console.WriteLine("x - y = {0}", x - y); 

29             Console.WriteLine("x * y = {0}", x * y); 
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30             Console.WriteLine("x / y = {0}", x / y); 

31             Console.WriteLine("x % y = {0}", x % y); 

32 

33         } 

34     } 

35 } 

عامل الأيسر  .Ctrl+F5 نفذّ البرنامج باستخدام ، left operand سيطلب منك البرنامج إدخا  الم 

عامل الأيمن دها ينفذّ العملياّت الحسابيةّ الأربع عليهما. جرّب إدخا  ، وبعright operand ثت الم 

 :على الترتيب لتحصل على الخرج التالي 2و  0القيمتين 

Input left operand (x) : 9 

Input right operand (y) : 2 

 

x + y = 11 

x - y = 7 

x * y = 18 

x / y = 4 

x % y = 1 

، ولكن بما أنّ 4.5مليةّ القسمة يجب أن يكون الناتج العملياّت الثلاث الأولى واضحة. بالنسبة لع

عملية القسمة تجري بين قيمتين صحيحتين فإنّ النتيجة يجب أن تكون صحيحة، وبالتالي ي همل 

هي  1فإنّ النتيجة  x % y فقط. بالنسبة لعمليةّ باقي القسمة 4ويكون الناتج  9.5الجزء العشري 

 .2على  0باقي قسمة 

ترغب بحذف الجزء العشري من ناتج عملية القسمة الصحيحة ودون أن تغيرّ  إذا لت :مت رة

(. استبدا  العبارة الموجودة في Tأنوع المتغيرّات، يمكنك استخدام عامل التحويل بين الأنواع )

 بالعبارة التالية: 39السطر 

Console.WriteLine("x / y = {0}", x /(double)y); 

لتحويل قيمته العدديةّ إلى قيمة من  y قبل المتغيرّ (doubleوضعت عامل التحو  )

الأصليةّ بالطبع(، فعندما يرى البرنامج أنهّ ي جري عملية y )دون المسّ بقيمة double نوع

فسيعطي الناتج على ركل قيمة من double ( وقيمة من النوعx القسمة بين قيمة صحيحة )قيمة
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. ويمكن فعل 4بدلاا من  4.5ليعرض القيمة  WriteLine ت مرّر بدورها إلى التابع double نوع

 إذا أحببت. y بدلاا من x نفس الأمر مع المتغيرّ

 اوامل التقاراة 

 سنتناو  عوامل المقارنة < و > و =< و => و == و =! في البرنامج التالي:

1  using System; 

2   

3   

4  namespace RelationalOperators 

5  { 

6      class Program 

7      { 

8          static void Main(string[] args) 

9          { 

10             int x, y; 

11             string str_x, str_y; 

12             

13 

14             //input operands. 

15             Console.Write("Input left operand : "); 

16             str_x = Console.ReadLine(); 

17 

18             Console.Write("Input right operand : "); 

19             str_y = Console.ReadLine(); 

20 

21             //convert each operand to integer representative. 

22             x = int.Parse(str_x); 

23             y = int.Parse(str_y); 

24 

25             Console.WriteLine(); 

26  

27             //perform comparing operations and display 

results. 

28             Console.WriteLine("{0} == {1} evaluates to {2}", 

x, y, x == y); 

29             Console.WriteLine("{0} != {1} evaluates to {2}", 

x, y, x != y); 
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30             Console.WriteLine("{0} > {1} evaluates to {2}", x, 

y, x > y); 

31             Console.WriteLine("{0} >= {1} evaluates to {2}", 

x, y, x >= y); 

32             Console.WriteLine("{0} < {1} evaluates to {2}", x, 

y, x < y); 

33             Console.WriteLine("{0} <= {1} evaluates to {2}", 

x, y, x <= y); 

34         } 

35     } 

36 } 

 :على الترتيب لتحصل على الخرج التالي 4و  3نفذّ البرنامج وأدخل القيمتين 

Input left operand : 3 

Input right operand : 4 

 

3 == 4 evaluates to False 

3 != 4 evaluates to True 

3 > 4 evaluates to False 

3 >= 4 evaluates to False 

3 < 4 evaluates to True 

3 <= 4 evaluates to True 

. جرّب إدخا  قيت متنوّعة، كما false أو true تكون نتيجة تنفيذ عوامل المقارنة قيمة منطقية

 جرّب إدخا  قيمتين متساويتين وانظر إلى الخرج.
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 البوامل الشرةية 

ا ويستخدمان بكثرة في بنى OR) || ( وAND) && العاملين الشرطيين ( هما عاملان مهمّان جدّا

 القرار في سي رارب. ولهما وجود في جميع لغات البرمجة.

 يوضّح البرنامج التالي استخدام هذين العاملين بصورة مبسّطة.

1  using System; 

2 

3 

4  namespace RelationalOperators 

5  { 

6      class Program 

7      { 

8          static void Main(string[] args) 

9          { 

10             int a, b, c, d; 

11             bool and_operator, or_operator; 

12 

13             a = 1; 

14             b = 2; 

15             c = 5; 

16             d = 9; 

17 

18             and_operator = (a > b) && (c <= d); 

19             Console.WriteLine("({0} > {1}) && ({2} <= {3}) 

evaluates to {4}", a, b, c, d, and_operator); 

20 

21             or_operator = (a > b) || (c <= d); 

22             Console.WriteLine("({0} > {1}) || ({2} <= {3}) 

evaluates to {4}", a, b, c, d, or_operator); 

23         } 

24     } 

25 } 

لا نستخدم العوامل الشرطيةّ بهذا الأسلوب في البرامج الحقيقيةّ، ولكنّ هذا الأسلوب مفيد في 

. نفذّ البرنامج لتحصل على توضيح آلية عمل العوامل الشرطيةّ وتفاعلها مع عوامل المقارنة

 :الخرج التالي
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(1 > 2) && (5 <= 9) evaluates to False 

(1 > 2) || (5 <= 9) evaluates to True 

 :false هو تفسير هذا الخرج يسير للغاية. لنبدأ بالسطر الأوّ ، نتيجة حساب التعبير الأو 

(1 > 2) && (5 <= 9) 

( 5 =< 0، أمّا نتيجة حساب )false ( هو1 > 2وسبب ذلك هو أنّ نتيجة التعبير )

&&  false بالنتيجة على حساب التعبير && وبالتالي سيعمل العامل الشرطي true هو

true والذي يعطي بكلّ تأكيد القيمة المنطقية false:بالنسبة للسطر الثاني، وهو التعبير . 

(1 > 2) || (5 <= 9)  

 || false سيعمل على حساب التعبير || ل الشرطي. والسبب هو أنّ العامtrue والذي يعطي

true ّوالذي يعطي القيمة المنطقية true. 

لاحظ استخدام الأقواس على أطراف عوامل المقارنة، يمكن الاستغناء عنها، ولكن لا أنصح 

ا حتى ولو لت يكن استخدامها ضرورياا لتوضيح منطق البرنامج،  بذلك، استخدم الأقواس دوما

مها بحكمة. السبب في انتفاء الحاجة إلى استخدام الأقواس في هذا البرنامج، هو أنّ ولكن استخد

عوامل المقارنة لها أسبقيةّ تنفيذ أعلى من العوامل الشرطيةّ، لذلك فهي ت قيتّ قبل تقييت العوامل 

 الشرطيةّ.
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 اوامل ايسلاد

د أخرى ت سهلّ البرمجة في سي رارب استخدمنا حتى الآن عامل الإسناد )=(. توجد عوامل إسنا

و =* و =/ و =%. الأمر بسيط، بالنسبة لعامل الإسناد =+ يمكن توضيح عمله  -وهي =+ و =

 بالشيفرة التالية:

int x = 3; 

 

x += 5; 

ا العبارة x += 5 . لأنّ العبارة8تساوي  x بعد تنفيذ الشيفرة السابقة ستصبح قيمة  x تكافئ تماما

= x + 5ا على العوامل الباقية. فمثلاا انظر إلى ويمكنن ا استبدالها بها. ي طبقّ نفس الأسلوب تماما

 الشيفرة التالية:

int x = 21; 

 

x /= 4; 

 

x %= 3; 

فقد أصبت. السبب في ذلك  2بعد تنفيذ هذن الشيفرة؟ إذا كانت النتيجة  x هل تستطيع تخمين قيمة

وهي  x = x / 4 التي تكافئ العبارة x /= 4 ا العبارةثت نفذّن 21تساوي  x بسيط. فقد بدأنا بقيمة

 =% x )بدون فاصلة عشرية(. بعد تنفيذ العبارة الأخيرة 5القيمة x قسمة صحيحة، لذلك سيحمل

. 2يساوي  3على  5لأنّ باقي قسمة  2تساوي  xستصبح قيمة x = x % 3 التي تكافئ العبارة 3

 وهذا كلّ ما في الأمر.

 تتارمن 

 0تترمن 

 او  تخمين القيمة المنطقيةّ التي ست طبع على الشارة باستخدام القلت والورقة فقط:ح

int a = 30; 

 

a /= 3; 

a %= 3; 

 

Console.WriteLine(a == 1); 
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 0تترمن 

 التي ست طبع على الشارة باستخدام القلت والورقة فقط: f حاو  تخمين قيمة

int x; 

double f; 

 

x = 9; 

f = (double)x / 2; 

f *= 10; 

 

Console.WriteLine("f = {0}", f); 
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 الجمل الشرطية

العبارات الشرطية في البرنامج من الأمور الأساسيةّ في البرمجة كما هو معلوم. تمتلك لغة سي 

 .switch-case وبنية if-else وهما: بنية رارب نوعين من العبارات الشرطية

 if-else العبارة الشرطية

وهي بنية مألوفة في معظت لغات البرمجة، تشبه هذن البنية في تشكيلها تلك الموجودة في لغات 

ا.Javaو  Cأخرى مثل ++  . تمتلك هذن البنية ثلاثة أركا  سنتحدّث عنها تباعا

  ifلشلل ا ول لبلية 

 

 هي:  if الشكل الأبسط لبنية

if ([condition]) 

{ 

    statement1; 

    statement2; 

    ... 

} 

)أي تحققّ الشرط( عندها ست فذّ  true[ يعطينا conditionالشرط ] evaluateإذا كان تقييت 

العبارات البرمجيةّ الموجودة ضمن الحاضنة }{، وإلّا )أي لت يتحققّ الشرط( فلن ي نفذّ أيّ منها. 

ا ا سمّه أنشئ مشروعا بالبرنامج  Program.cs واستبد  محتويات الملف Lesson03_1 جديدا

وي ظهر الخرج  5البسيط التالي الذي يعمل على مقارنة القيمة المدخلة من المستخدم مع العدد 

 المناسب:

1  using System; 

2  

3  namespace Lesson03_1 

4  { 

5      class Program 

6      { 

7          static void Main(string[] args) 
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8          { 

9              double x; 

10             string str_x; 

11 

12             Console.Write("Input a number: "); 

13             str_x = Console.ReadLine(); 

14 

15             x = double.Parse(str_x); 

16 

17             if(x > 5) 

18             { 

19                 Console.WriteLine("The value {0} is greater 

than 5", x); 

20             } 

21 

22             Console.WriteLine("Goodbye!"); 

23         } 

24     } 

25 } 

 Debug > Start Without أو من القائمة) Ctrl+F5 جرّب تنفيذ هذا البرنامج باستخدام

Debugging).  سيعرض البرنامج 6سيطلب منك البرنامج إدخا  قيمة عدديةّ، أدخل العدد ،

 :الخرج التالي

 

The value 6 is greater than 5 

 

Goodbye! 

 لتحصل على الخرج التالي: 3أعد تنفيذ البرنامج وأدخل هذن المرّة القيمة 

Goodbye! 
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المدخلة، أي أنّ هناك اختلاف في العبارات  لاحظ بأنّ خرج البرنامج قد اختلف باختلاف القيت

و  17الموجودة بين السطرين  if البرمجيةّ التي تتّ تنفيذها في كلّ مرّة. يعود سبب ذلك إلى البنية

ا  x فيما إذا كانت قيمة المتغيرّ 17في السطر  if . يختبر الشرط الموجود بعد كلمة29 أكبر تماما

فهذا يعني أنّ الشرط قد تحققّ وبالتالي  true تساوي x  >5 بير. فإذا كانت نتيجة تقييت التع5من 

(. أمّا إذا كانت 29و  18تنفذّ جميع العبارات البرمجيةّ الموجودة في الحاضنة )بين السطرين 

إلى العبارات  if فعندها سيتجاوز تنفيذ البرنامج البنية false تساوي x  >5 نتيجة تقييت التعبير

 .29 التي تأتي بعد السطر

 ifالشلل الثاا  لبلية 

ا، وي ستخدم عندما نريد الاختيار بين مجموعتين من  if هذا الشكل للعبارة الشرطية مفيد أيضا

 العبارات البرمجيةّ، والشكل العام له:

if ([condition]) 

{ 

    statement1; 

    statement2; 

    ... 

} 

else 

{ 

    Statement3; 

    Statement4; 

    ... 

} 

 مع حاضنته. المنطق هنا بسيط يمكننا قراءته بالشكل التالي: else لقد أضفنا القست

مباررةا، وإلّا يتت تنفيذ  if [ عندها تنفذّ الحاضنة الموجودة بعدconditionإذا تحقق الشرط ]"

 مباررةا" else الحاضنة الموجودة بعد

ا سمّهلكي نتعرّف على كيفيةّ التعامل مع هذا الشكل، أنشئ مش ا جديدا وانسخ  Lesson03_2 روعا

 :Program.cs الشيفرة التالية إلى الملف
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1  using System; 

2 

3  namespace Lesson03_2 

4  { 

5      class Program 

6      { 

7          static void Main(string[] args) 

8          { 

9              double x; 

10             string str_x; 

11 

12             Console.Write("Input a number: "); 

13             str_x = Console.ReadLine(); 

14 

15             x = double.Parse(str_x); 

16 

17             if (x > 5) 

18             { 

19                 Console.WriteLine("The value {0} is greater 

than 5", x); 

20             } 

21             else 

22             { 

23                 Console.WriteLine("The value {0} is smaller 

than or equals 5", x); 

24             } 

25 

26             Console.WriteLine("Goodbye!"); 

27         } 

28     } 

29 } 

مع حاضنته. يسلك هذا  else مطابق للبرنامج الذي رأينان قبل قليل باستثناء القستهذا البرنامج 

 3البرنامج نفس السلوك الذي يسلكه البرنامج السابق باستثناء أنهّ لو أدخل المستخدم قيمة مثل 

 سيعمل البرنامج على طباعة الخرج التالي:

The value 3 is smaller than or equals 5 
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Goodbye! 

. 3فقط عند إدخا  القيمة  Goodbyeكان يطبع العبارة ! Lesson03_1 حظ أنّ البرنامجلا

<  x السابقة، فعندما ي قيتّ الشرط if في بنية else السبب في ظهور الخرج الجديد هو وجود القست

ا إلى تنفيذ العبارات البرمجيةّ  falseوتكون نتيجة تقييمه 17في السطر  5 سينتقل البرنامج فورا

 وهذا هو سبب ظهور هذا الخرج. else الموجودة ضمن حاضنة

العيب الوحيد في هذا البرنامج أنهّ لا يستطيع التمييز بين الحالة التي تكون فيها القيمة المدخلة 

ا من  5تساوي  ، ففي كلّ من هاتين الحالتين يعرض 5وبين الحالة التي تكون فيها أصغر تماما

 .23تنفيذ العبارة الموجودة في السطر البرنامج نفس الخرج عن طريق 

في حا  كانت أيةّ حاضنة تحوي عبارة برمجيةّ واحد فقط، فعندها يمكن عدم استخدام  :ملاحظة

ا.  قوسي الحاضنة }{ مع أننّي أفضّل استخدامهما لجعل البرنامج أكثر وضوحا

 ifالشلل الثالي لبلية 

  على الصورة التالية: else if وهو الشكل الأكثر رمولاا وفيه نستخدم القست

if ([condition]) 

{ 

    statement1; 

    statement2; 

    ... 

} 

else if ([condition1]) 

{ 

    Statement3; 

    Statement4; 

    ... 

} 

else if ([condition2]) 

{ 

    Statement3; 
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    Statement4; 

    ... 

} 

... 

else 

{ 

    Statement3; 

    Statement4; 

    ... 

} 

 يمكننا قراءة المنطق هنا على الشكل التالي:

 elseمباررةا، وإلّا إذا ) if [ عندها تنفذّ الحاضنة الموجودة بعدcondition"إذا تحققّ الشرط ]

if[ تحققّ الشرط )condition1يتت تنفيذ الحاضنة الموجودة بعد ] else if مباررةا، وإلّا  الأولى

الثانية مباررةا، وإلّا  else if [ يتت تنفيذ الحاضنة الموجودة بعدcondition2]إذا تحققّ الشرط 

(elseيتت تنفيذ الحاضنة الموجودة بعد ) else "مباررةا 

وحيد.  else بقدر ما نريد، ولكن يمكن استخدام قست else if نلاحظ أنهّ يمكننا استخدام أقسام

ا أنهّ بالنتيجة ستنفذّ مجموعة و ا أنّ ونلاحظ أيضا احدة فقط ضمن حاضنة ما. وواضح أيضا

هي أقسام اختياريةّ ووجودها غير مرتبط ببعضها، ولكن إذا حوت  else و else if أقسام

 )في حا  وجودن( هو القست الأخير. else فيجب أي يكون القست else if قست if بنية

 :يالتال Lesson03_3 لكي نثبتّ هذا المفهوم بشكل جيدّ انظر البرنامج

1  using System; 

2 

3  namespace Lesson03_3 

4  { 

5      class Program 

6      { 

7          static void Main(string[] args) 

8          { 

9              double x; 
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10             string str_x; 

11 

12             Console.Write("Input a number: "); 

13             str_x = Console.ReadLine(); 

14 

15             x = double.Parse(str_x); 

16 

17             if (x > 5) 

18             { 

19                 Console.WriteLine("The value {0} is greater 

than 5", x); 

20             } 

21             else if (x == 5) 

22             { 

23                 Console.WriteLine("The value {0} is equals 5", 

x); 

24             } 

25             else 

26             { 

27                 Console.WriteLine("The value {0} is smaller 

than 5", x); 

28             } 

29 

30             Console.WriteLine("Goodbye!"); 

31         } 

32     } 

33 } 

ويعرض رسالة  5يشبه هذا البرنامج سابقيه إلى حدٍّ بعيد، فهو يقارن القيمة المدخلة مع العدد 

مناسبة نتيجة عملية المقارنة. الشيء الجديد هنا هو التمييز بين الحالة التي تكون فيها القيمة 

. قمنا بذلك من خلا  إضافة 5تكون فيها أصغر من العدد والحالة التي  5المدخلة تساوي العدد 

 :. الآن أصبح منطق البرنامج كالتالي5جديد يختبر حالة المساواة مع العدد  else if القست
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ا من " ( عندها ت نفذّ العبارة الموجودة في السطر 17)السطر  5إذا كانت القيمة المدخلة أكبر تماما

( عندها ت نفذّ العبارة الموجودة في السطر 21)السطر  5دخلة تساوي ، وإلّا إذا كانت القيمة الم10

ا، وت نفَّذ العبارة الموجودة في السطر  5، وإلّا ستكون القيمة المدخلة أصغر من 23  ".27حتما

 switch-caseالببار  الشرةية 

 التالي: تفيد هذن البنية في الاختيار من بين عدّة حالات منفصلة. لهذن البنية الشكل العام

switch(expression) 

{ 

    case [A]: 

        [statements] 

        break; 

 

    case [B]: 

        [statements] 

        break; 

 

    ... 

 

    [default:] 

        [statements] 

        break; 

} 

واحد على الأقل.  case هو قست اختياري، كما يجب أن يكون هناك قست default القست الأخير

 لفهت كيفيةّ استخدام هذن البنية: Lesson03_4إليك الآن البرنامج

1  using System; 

2 

3  namespace Lesson03_4 

4  { 

5      class Program 

6      { 

7          static void Main(string[] args) 

8          { 
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9              double x, y; 

10             string str_x, str_y, operation; 

11 

12             Console.Write("Input first number: "); 

13             str_x = Console.ReadLine(); 

14 

15             Console.Write("Input second number: "); 

16             str_y = Console.ReadLine(); 

17  

18             Console.Write("Choose operation (+, -, *, /): "); 

19             operation = Console.ReadLine(); 

20 

21             x = double.Parse(str_x); 

22             y = double.Parse(str_y); 

23             

24             switch (operation) 

25             { 

26                 case "+": 

27                     Console.WriteLine("{0} + {1} = {2}", x, y, 

x + y); 

28                     break; 

29                 case "-": 

30                     Console.WriteLine("{0} - {1} = {2}", x, y, 

x - y); 

31                     break; 

32                 case "*": 

33                     Console.WriteLine("{0} * {1} = {2}", x, y, 

x * y); 

34                     break; 

35                 case "/": 

36                     Console.WriteLine("{0} / {1} = {2}", x, y, 

x / y); 

37                     break; 

38                 default: 

39                     Console.WriteLine("Unsupported 

operation."); 

40                     break; 

41             } 
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42         } 

43     } 

44 } 

: الجمع البرنامج السابق عبارة عن برنامج آلة حاسبة بسيطة تدعت العمليات الحسابية الأربع

والطر  والضرب والقسمة. يطلب البرنامج من المستخدم إدخا  قيمتين عدديتّين، بعد ذلك يطلب 

، * ، /( وتخزين العمليةّ  -اختيار العمليةّ الحسابيةّ المراد إجراؤها على هاتين القيمتين )+ ، 

في  switch. تعمل البنية10وذلك في السطر  operation المختارة ضمن المتغيرّ النصّي

مع القيت الموجودة في  operation على مقارنة قيمة المتغيرّ النصيّ  24السطر 

( فإذا طابقت القيمة الموجودة 35و  32و  20و  26)الأسطر  case أقسام

إحدى تلك القيت، فإنّ العبارات البرمجيةّ الموجودة ضمن هذا القست سيتتّ تنفيذها.  operation في

هذا التطابق، فستنفذّ العبارات البرمجيةّ الموجودة في القست أمّا إذا لت يحدث مثل 

والتي ستخبر المستخدم )في هذا المثا ( بأنّ العمليةّ الحسابيةّ التي يرغبها لا  default الاختياري

 يدعمها البرنامج.

في تنفيذ عبارات برمجيةّ في حا  لت يحدث التطابق مع أيّ  default نستفيد من القست

بالإضافة  case الموجودة في كلّ قست من أقسام break سابق. كما نلاحظ أنّ العبارة case قست

هي عبارة ضرورية وتؤدّي إلى انتقا  تنفيذ البرنامج إلى خارج  default إلى قست

 .42أي إلى السطر  switch بنية

الأربع. جرّب  جرّب تنفيذ البرنامج وإدخا  قيت متنوّعة بالإضافة إلى تجريب العمليات الحسابيةّ

 Unsupported إدخا  عامل باقي القسمة مثلاا )%( وانظر كيف سيجيب البرنامج بالرسالة

operation. 

 تتارمن 

 0تترمن 

للعدد الثاني، ثت اختار عمليةّ  9السابق إذا أدخل المستخدم القيمة  Lesson03_4 في البرنامج

 runtime يسببّ خطاأ أثناء التنفيذالقسمة ) / ( سيؤدّي ذلك إلى القسمة على صفر، وهذا 
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error  يؤدّي إلى رمي استثناء وتوقفّ البرنامج عن العمل. أجرِ تعديلاا على البرنامج ليأخذ هذا

 الأمر بالحسبان.

فيما إذا  y الموافق للعمليةّ ) / ( لاختبار قيمة المتغيرّ case ضمن قست if )تلميح: أضف ررط

 كانت تساوي الصفر أم لا(.

 0ن تترم

ا يطلب من المستخدم إدخا  درجة الحرارة الحاليةّ. فإذا كانت درجة الحرارة أقل  اكتب برنامجا

وأقل  4". أمّا إذا كانت درجة الحرارة بين Very Coldمئوية يعرض البرنامج الرسالة " 4من 

 39وأقل من  19". وفي حا  كانت درجة الحرارة بين Coldمئويةّ يعرض الرسالة " 19من 

فما فوق فيعرض البرنامج  39". أمّا إذا كانت درجة الحرارة Normalيةّ يعرض الرسالة "مئو

 ".Hotالرسالة "
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 الرابيالفصل 

 
 حتل التلرار
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  الدوارة أو حلقات التكرار  

C# - Loops  : ا  -الدوارة loop   عبارة عن امر برمجي يقوم يعمل تكرار او يدوار لفحص

 loopا   اللوب او للدوارة ا ويخرج منه او لا ينفذ اذا كان الشرط غير صحيح. وتوجدررط م

صيغ عديدة وكلها تودي نفس الناتج عند تطبيقها. فعلى سبيل المثا  انك تريد طباعة الارقام من 

 كي تطبعها ولكن 199الى  1فمن الصعب ان تقوم بكتاب الارقام من  199الى  1

كود بسيط يطبع هذن الارقام .ويمكنك طباعة مثلا الارقت الزوجية التي بين  فنكتب الدوارة نستخدم

 .وذلك حسب الشرط وغيرها 199و 1

 

 

 

 

 

 تتعامل معها لغة سي شارب. التي  الحلقات التكرار

Loop Type  نوع حلقة
 التكرار

 Description الوصف 

while loop  

بينما الشرط المعطى صحيح -الأكواد  -الجملة او مجموعة الجمل  يتم تكرار    
 معنا الحلقة بالعامية بينما كذا قم بتنفيذ الجملة حتى تصبح الشرط خطأ

في هذا النوع من حلقات يتم فحص الشرط قبل التنفيذ بمعنى اذا كان الشرط 
داية لا ينفذخطأ من الب  

for loop   يتم تنفيذ سلسة من الجملة عدة مرات ويختصر تكرار 

do...while loop 

 while  ولكن يتم تنفيذ الكود بمعنى يطبع لمرة واحدة تم يفحص الشرط 
loop يشبه نفس جملة التكرار في حال كان صيحيح ينفذ جملة الشرط مرة

  اخرى حتى يصبح الشرط خطأ

nested loops 

يمكنك استدام حلقتين او اكثر من حلقات التكرار بحيث تكون حلقة داخل حلقة 
 وهو ما يعرف بحلقات التكرار المتداخل

Loop Control Statements :التحكم بجملة التكرار- 

حلقات التكرار فمثلا عند استخدام حلقة التكرار  الس رارب عوامل هروب عند استخدام  تتيح

وبفرض ان الجملة الشرطية تحققت فان حلقة التكرار ستستمر حتى يبطل   جملة ررطية وبداخلها

لذلك لا حاجة للاستمرار فتتيح اللغة التوقف او الهروب عند التحقق ومثلا ربما تدخل الشرط و

 حلقة تكرار لانهاية اي تستمر الى ما لانهاية وهذا خطا فيمكنك توقيفه.

http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/while-loop-while.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/for-loop-for.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/dowhile-loop-dowhile-loop.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/while-loop-while.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/while-loop-while.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/nested-loops-nested-loops.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/c-decision-making.html
http://4.bp.blogspot.com/-svU_CRagfq0/UnIBGgNRROI/AAAAAAAAEGU/-eHUnLpZiug/s1600/loop-csharp.jpg
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 اليك جمل التحكت او الهروب.

Control Statement 
جمل التحكم او الهروب من 

 التكرار للانهائي
Description الوصف 

break statement تمكنك من انهاء حلقة التكرار والقفز الى الجملة البرمجية مباشرة بعد حلقة التكرار 

continue statement تقوم هذه الجملة بتخطي تنفيذ الكود واعادة اختباره وتنفيذه لاحقة 

The Infinite Loop .التكرار للانهائي أو الى مالانهاية 

الذاكرة  يمكن حلقة التكرار ان تتكرار بدون توقف وهذا يصبح خطأ برمجي يتسبب في استهلاك

 ويحدث التكرار للانهائي عندما الشرط لا يصبح خطأ اي يبقى صحيح .  الرام

 ويمكن عمل تكرار للانهائي بترك الشرط فارغ كما في المثا  التالي.

 

using System; 

 

namespace Loops 

{ 

     

    class Program 

    { 

        static void Main(string[] args) 

        { 

            for (; ; ) 

            { 

                Console.WriteLine("Hey! I am Trapped"); 

            } 

  

        } 

    } 

}  

 

 
 :whileأساسيات البرمجة حلقة التكرار   

 
 معينة طالما بان الشرط صحيح . جملة بتكرار تقوم whileحلقة التكرار 

 
 
 
 
 
 

http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/break-statement-break.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/continue-statement.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/types-of-ram-memory.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/types-of-ram-memory.html
http://devlopertechnology.blogspot.com/2013/10/types-of-ram-memory.html
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 Whileالصيغة العامة لجمل التكرار 

 
 

while(الشرط) 

{ 

 ; الكود   

} 

 -:Whileجملة التكرار  مثال على 

 

 

using System; 

 

namespace Loops 

{ 

     

    class Program 

    { 

        static void Main(string[] args) 

        { 

 /* متغيرات خاصة او  محلية */            

            int a = 10; 

 

 /* حلقة التكرار */            

            while (a < 20) 

            { 

                Console.WriteLine("value of a: {0}", a); 

                a++; 

            } 

            Console.ReadLine(); 

http://3.bp.blogspot.com/-ws-pwixamHc/UnPkoumMPQI/AAAAAAAAEGk/7Qm3iWe8yVc/s1600/csharpwhile-loop.jpg
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        } 

    } 

}  

 

 -:Whileجملة التكرار  مثال على  الناتج 

 

 

value of a: 10 

value of a: 11 

value of a: 12 

value of a: 13 

value of a: 14 

value of a: 15 

value of a: 16 

value of a: 17 

value of a: 18 

value of a: 19 

 

 

 

  أساسيات البرمجة حلقة التكرار

For loop المعطاة عدد من المرات وفقا للشرط حتي يصبح قيمته خطأ. بتكرار الجملة فور تقوم  لقة التلرار 
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 Forمخطط حلقة التكرار

 forالصيغة العامة لحلقة التكرار 

for ( init; condition; increment ) 

 

{ 

 

statement 

 

} 

 

 

 .forر بعض القواعد التي يجب اتباعها عند التعامل مع جملة التكرا

1- int  هو عدد صحيح حيث يعتبر العداد الذي سيبدا العد من عندن للتكرار ويجب ان يكون عدد

 صحيح.

 اذا كان صحيح يبداء بتنفيذ الشرط ام اذا كان خطا لا ينفذ.  conditionثانيا الشرط  -2

السالب  بعد تنفيذ الشرط تكرار يقفز جملة التحكت بالشرط الى جملة الزيادة بالموجب او -3

increment statement . 

http://4.bp.blogspot.com/-gZRo5N0YmUs/UnYw9TK85yI/AAAAAAAAEHs/Ln2U_uxyZpM/s1600/CSHARP-FOR-LOOP.jpg
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بعد تنفيذ الشرط والزيادة على العداد يتت تقيت الشرط مع القيمة الجديد التي تت الزيادة عليها  -4

وفحص الشرط مرة اخرى اذا كان صحيح ينفيذ ويقوم بعملية الزيادة وهكذا حتى يصبح الشرط 

 خطأ.
 

 -:FORمثال على حلقة التكرار 
 

using System; 

 

 

namespace Loops 

 

{ 

 

 

class Program 

 

{ 

 

static void Main(string[] args) 

 

{ 

 

 /*تنفيذ حلقة التكرار*/

 

for (int a = 10; a < 20; a = a + 1) 
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 { 

 

 Console.WriteLine("value of a: {0}", a); 

 

 } 

 

 Console.ReadLine(); 

 

 } 

 

 } 

 

} 

 

 -ناتج حلقة التكرار:

value of a: 10 

 

value of a: 11 

 

value of a: 12 

 

value of a: 13 

 

value of a: 14 

 

value of a: 15 
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value of a: 16 

 

value of a: 17 

 

value of a: 18 

 

value of a: 19 

 

 

 

 

 

 
حلقة التكرار أساسيات البرمجة     

 حلقة التكرار أوالدوارة 

أي بعد تنفيذه مرة واحدة  تقوم بفحص الشرط باسفل الكود do whileحلقة التكرار 
حيث يتم فحص الشرط while , for حتى لوكان الشرط خطأ بعكس جملتي التكرار

 بالاعلى ولا ينفذ اذا كان الشرط خطا.
 

 -:do while الصيغة العامة

do 

 

{ 

 

 جملة الشرط او الكود ينفذ اولا

 

 

}while( الشرط); 
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 زميةاو الخوار do whileمخطط التدفق لجملة الشرط 

 

 الخوارزميةاو  do whileمخطط التدفق لجملة الشرط 

 

 -:do while مثال

using System; 

 

 

namespace Loops 

 

{ 

 

 

http://4.bp.blogspot.com/-qHouMbwPpi4/UnY8DHnD1bI/AAAAAAAAEH8/0ADe-HSNf8A/s1600/csharp-do-while-loop.jpg
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class Program 

 

{ 

 

static void Main(string[] args) 

 

{ 

 

 /* او خاصة متغيرات محلية */

 

int a = 10; 

 

 

 /* جملة الشرط */

 

do 

 

{ 

 

Console.WriteLine("value of a: {0}", a); 

 

a = a + 1; 

 

http://devlopertechnology.blogspot.com/2012/09/c.html
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} while (a < 20); 

 

 Console.ReadLine(); 

 

 } 

 

 } 

 

} 

 

 -:do while الناتج الكود 

 

value of a: 10 

 

value of a: 11 

 

value of a: 12 

 

value of a: 13 

 

value of a: 14 
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value of a: 15 

 

value of a: 16 

 

value of a: 17 

 

value of a: 18 

 

value of a: 19 

 
حلقة التكرار أساسيات البرمجة     

 حلقة التكرار أوالدوارة 

تقوم بفحص الشرط باسفل الكود أي بعد تنفيذن مرة واحدة حتى لوكان  do whileحلقة التكرار 

حيث يتت فحص الشرط بالاعلى ولا ينفذ اذا كان while ، for الشرط خطأ بعكس جملتي التكرار

 الشرط خطا.
 

 -:do while الصيغة العامة

do 

 

{ 

 

 جملة الشرط او الكود ينفذ اولا
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}while( الشرط); 

 

 

Do………………while loop  
 او الخوارزمية do whileمخطط التدفق لجملة الشرط 

 

 ارزميةاو الخو do whileمخطط التدفق لجملة الشرط 
 

 -:do while مثال

using System; 

 

 

namespace Loops 

 

{ 

http://4.bp.blogspot.com/-qHouMbwPpi4/UnY8DHnD1bI/AAAAAAAAEH8/0ADe-HSNf8A/s1600/csharp-do-while-loop.jpg
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class Program 

 

{ 

 

static void Main(string[] args) 

 

{ 

 

 /* او خاصة متغيرات محلية */

 

int a = 10; 

 

 

 /* جملة الشرط */

 

do 

 

{ 

 

Console.WriteLine("value of a: {0}", a); 

 

http://devlopertechnology.blogspot.com/2012/09/c.html
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a = a + 1; 

 

} while (a < 20); 

 

 Console.ReadLine(); 

 

 } 

 

 } 

 

} 

 

 -:do while الناتج الكود 

 

value of a: 10 

 

value of a: 11 

 

value of a: 12 

 

value of a: 13 
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value of a: 14 

 

value of a: 15 

 

value of a: 16 

 

value of a: 17 

 

value of a: 18 

 

value of a: 19 
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 الخام الفصل 

 
 التصفو ــــــــاو 
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 Arraysالمصفوفات 

 

تعتبر المصفوفات من بنى المعطيات المهمّة في أيّ لغة برمجة. سيفترض هذا الدرس أنهّ لديك 

عبارة عن نوع مرجعيّ خبرة مسبقة عن مفهوم المصفوفة. المصفوفات في سي رارب هي 

reference typeوهي ترث من الصنف الأب ، System.Array تقدّم لنا سي رارب .

 المصفوفات بأسلوب مبسّط وواضح.

 مثلاا يكفي أن نكتب ما يلي: intعناصر من النوع  19فلتعريف مصفوفة يمكنها استيعاب 

int[] arrIntegers = new int[10]; 

على أنهّ  arrIntegers ع وظيفتان: الأولى هي التصريح عن المتغيرّللعبارة السابقة في الواق

أوّ  العبارة. والثانية هي إنشاء  int][ وذلك عن طريق كتابة int مصفوفة عناصرها من النوع

أماكن في الذاكرة بحيث يستطيع كلّ مكان منها استيعاب قيمة من  19كائن المصفوفة وحجز 

ومن ثتّ إسناد المرجع لهذا الكائن إلى  new int[10] يروذلك عن طريق التعب int النوع

 . ويمكن كما نعلت أن نجري هذن العمليةّ على ركل عبارتين منفصلتين.arrIntegersالمتغير

يمكننا إنشاء أيّ نوع من المصفوفات نرغبه. فيمكننا إنشاء مصفوفات عناصرها 

، وحتى float][ ئمة مثل، ومصفوفات عناصرها أعداد ذوات فاصلة عاstring][ نصوص

يمكننا إنشاء مصفوفات عناصرها كائنات من أصناف ننشئها نحن بأنفسنا. فمثلاا إذا أنشأنا 

فيمكننا إنشاء مصفوفة من العناصر التي يقبل كل عنصر منها أن يخزّن مرجع  Carالصنف

 وذلك على الشكل التالي: Car لكائن من الصنف

Car[] arrCars = new Car[5]; 

عناصر يمكنها تخزين مراجع لكائنات  5والتي تحوي  arrCars شئ العبارة السابقة المصفوفةت ن

 .Car من الصنف

 استخدام المصفوفات مع أنواع مضمنة

، وي عبرّ عن ترتيب هذا العنصر ضمن المصفوفة. يبدأ indexلكلّ عنصر في مصفوفة دليل 

العنصر الأوّ  هو الصفر. ترقيت الأدلةّ في أيّ مصفوفة بالصفر. أي أنّ دليل 

التي صرّحنا عنها قبل قليل تحتوي على خمسة عناصر، دليل العنصر  arrCars فالمصفوفة

 كما هو واضح. 4، أمّا دليل العنصر الأخير فهو 9الأوّ  هو 

يمكن المرور على عناصر أيّ مصفوفة باستخدام الدليل. فمثلاا يمكننا الوصو  إلى العنصر 

 .arrCars[1عن طريق كتابة] arrCars فةالثاني في المصفو
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طلاب في إحدى المواد  5التالي من المستخدم إدخا  درجات  Lesson09_01 يطلب البرنامج

الدراسيةّ ومن ثتّ يحسب معدّ  هؤلاء الطلبة في هذن المادّة، على افتراض أنّ الدرجة العظمى هي 

 على الشارة:. ومن ثتّ يطبع المعدّ  مع أسماء الطلاب ودرجاتهت 199

1   using System; 

2 

3   namespace Lesson09_01 

4   { 

5       class Program 

6       { 

7           static void Main(string[] args) 

8           { 

9               int[] arrMarks = new int[5]; 

10              string[] arrNames = new string[5]; 

11              int sum = 0; 

12  

13              Console.WriteLine("Input Students Marks"); 

14              Console.WriteLine("====================="); 

15 

16              //input loop. 

17              for(int i = 0; i < arrMarks.Length; i++) 

18              { 

19                  Console.Write("Input student {0} th name: ", 

i + 1); 

20                  arrNames[i] = Console.ReadLine(); 

21 

22                  Console.Write("Input student {0} th mark: ", 

i + 1); 

23                  string tmpMark = Console.ReadLine(); 

24                  arrMarks[i] = int.Parse(tmpMark); 

25 

26                  Console.WriteLine(); 

27              } 

28 

29              Console.WriteLine(); 

30              Console.WriteLine("Students Marks Table"); 

31              Console.WriteLine("===================="); 

32              Console.WriteLine("No\tName\tMark"); 
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33              

34              //calculating sum and display output loop. 

35              for (int i = 0; i < arrMarks.Length; i++) 

36              { 

37                  sum += arrMarks[i]; 

38                  Console.WriteLine("{0}\t{1}\t{2}", i + 1, 

arrNames[i], arrMarks[i]); 

39              } 

40   

41              Console.WriteLine("-------------------"); 

42              Console.WriteLine("Sum\t\t{0}", sum); 

43              Console.WriteLine("Average\t\t{0}", 

sum/(double)arrMarks.Length); 

44              Console.WriteLine(); 

45          } 

46      } 

47  } 

لتخزين علامات الطلّاب  arrMarks يبدأ البرنامج السابق بالتصريح عن المصفوفتين

زين مجموع الدرجات. لتخ sum لتخزين أسمائهت. كما يصرّ  عن المتغيرّ arrNames و

 17في السطر  for ، ثتّ تبدأ حلقة14و  13يعرض البرنامج عبارتين توضيحيتّين في السطرين 

 > i بجمع أسماء ودرجات الطلّاب في هذن المادّة. لاحظ كيف أننّا وضعنا ررط استمرار الحلقة

arrMarks.Length  (تعطينا الخاصية17ّالسطر .) Length للمصفوفة arrMarks  عدد

لخمسة مرّات  forفي مثالنا(. سيضمن ذلك تنفيذ حلقة 5العناصر ضمن هذن المصفوفة )عددها 

ا من السطر  بالتجهيز لعرض النتائج، حيث سنظهرها على ركل جدو  يضت  20فقط. نبدأ اعتبارا

 32يطبع السطر  .Mark والدرجة Name والاست No ثلاثة أعمدة الرقت المتسلسل للطالب

في النص  \t نستخدم المحرف "No\tName\tMark" ا الجدو  من خلا  النصترويسة هذ

تفصل بين كل عمودين. يدخل البرنامج بعد ذلك إلى حلقة إظهار  tab السابق لترك مسافة جدولة

ا من السطر  ، 38في السطر  "t{1}\t{2}\{9. لاحظ النص التنسيقيّ "}35النتائج اعتبارا

ا ترك مسافة جدولة بين كل عمودين. بعد الانتهاء من الحلقة ن ظهر  وظيفته أيضا

 .على عدد الطلاب Sum بقسمة المجموع Average والمعدّ  Sum المجموع
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عند حساب المعدّ  استخدمنا التعبير  43أمر أخير تجدر ملاحظته، في السطر 

 (double) ، ويعود سبب وجود عامل التحويلsum/(double)arrMarks.Length :التالي

وقيمة من  (sum قيمة) int إلى جعل القسمة تجري بين قيمة من نوع arrMarks.Length أمام

لأنهّ بدون عامل التحويل هذا، ستجري عمليةّ  .double لكي يصبح الناتج من نوع double نوع

وبالتالي سيكون الناتج من  (int هي من نوع Length الخاصيةّ) intالقسمة بين قيمتين من نوع

همل أي أجزاء عشريةّ وهذا أمر غير مرغوب. لقد نفذّت البرنامج وقمت بتزويدن وت   int نوع

 :ببعض البيانات، وحصلت عل الخرج التالي

 

 استخدام المصفوفات مع أنواع من إنشاءنا

لا تختلف طريقة التعامل مع المصفوفات عناصرها من أنواع مضمّنة مع مصفوفات عناصرها 

أو حتى من أصناف ننشئها نحن، باستثناء أمرٍ مهتٍ واحد  FCLمن أصناف موجودة في مكتبة 

 سنتعرّض له.

https://academy.hsoub.com/uploads/monthly_2016_05/fig01.png.3d66689ff8cca477ae29ba73263ae9b1.png
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، يحتوي هذا الصنف على خاصّتين: Student سننشئ لهذا الغرض صنف جديد اسمه

ليكون مصفوفة  arrStudents . سنصرّ  بعد ذلك عن المتغيرMarkّ والدرجة Name الاست

ا، أي Lesson09_01 لوك البرنامج. سيسلك هذا البرنامج نفس سStudent][ من النوع تماما

سيطلب درجات خمسة طلاب ليعرضهت ويحسب مجموع درجاتهت ومعدّلهت. انظر 

 :Lesson09_02 البرنامج

1   using System; 

2 

3   namespace Lesson09_02 

4   { 

5       class Student 

6       { 

7           public string Name { get; set; } 

8           public int Mark { get; set; } 

9       } 

10 

11      class Program 

12      { 

13          static void Main(string[] args) 

14          { 

15              Student[] arrStudents = new Student[5]; 

16              int sum = 0; 

17 

18              Console.WriteLine("Input Students Marks"); 

19              Console.WriteLine("====================="); 

20 

21              //input loop. 

22              for (int i = 0; i < arrStudents.Length; i++) 

23              { 

24                  arrStudents[i] = new Student(); 

25 

26                  Console.Write("Input student {0} th name: ", 

i + 1); 

27                  arrStudents[i].Name = Console.ReadLine(); 

28 

29                  Console.Write("Input student {0} th mark: ", 

i + 1); 
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30                  string tmpMark = Console.ReadLine(); 

31                  arrStudents[i].Mark = int.Parse(tmpMark); 

32 

33                  Console.WriteLine(); 

34              } 

35 

36              Console.WriteLine(); 

37              Console.WriteLine("Students Marks Table"); 

38              Console.WriteLine("===================="); 

39              Console.WriteLine("No\tName\tMark"); 

40 

41              //calculating sum and display output loop. 

42              for (int i = 0; i < arrStudents.Length; i++) 

43              { 

44                  sum += arrStudents[i].Mark; 

45                  Console.WriteLine("{0}\t{1}\t{2}", i + 1, 

arrStudents[i].Name, arrStudents[i].Mark); 

46              } 

47 

48              Console.WriteLine("-------------------"); 

49              Console.WriteLine("Sum\t\t{0}", sum); 

50              Console.WriteLine("Average\t\t{0}", sum / 

(double)arrStudents.Length); 

51              Console.WriteLine(); 

52          } 

53      } 

54  } 

متشابهان من حيث الخرج. ولكن  Lesson09_02 و Lesson09_01 كلّ من البرنامجين

التي عناصرها من  arrStudents مع المصفوفة Lesson09_02 يتعامل البرنامج

. 0إلى  5مصرّ  عنه في الأسطر من  Student . الصنفStudent النوع

ا وفيه يتت  24. ي عتبر السطر 15مصرّ  عنها في السطر  arrStudentsوالمصفوفة ا جدا مهما

وإسنادن إلى كل عنصر من عناصر  Student إنشاء كائن جديد من الصنف

. إذا حاولت إزالة عبارة إنشاء for في كل دورة من دورات حلقة arrStudents فةالمصفو

فسيعمل البرنامج ولكنهّ سيتوقفّ عن التنفيذ ويصدر  24في السطر  Studentالكائن من الصنف
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. لأنهّ عندما نصرّ  عن مصفوفة عناصرها من أنواع 27خطأ عندما يصل التنفيذ إلى السطر 

ي الحقيقة نصرّ  عن متغيرّات فقط دون إنشاء كائنات ضمن هذن ليست مضمّنة، فنحن ف

 ، نشَأ أصلاا العناصر )المتغيرّات(. وبالتالي لا يحق لنا الوصو  إلى أعضاء كائن غير م 

سيولدّ خطأا مالت يكن هناك كائن فعلي ضمن  arrStudents.Name فالتعبير

 (.i )أي عنصر المصفوفة ذو الدليل arrStudents[i] العنصر

 التلرارمة foreach لقة 

من الحلقات التكراريةّ المفيدة والتي تتست بأسلوب عمل أقرب إلى المألوف. يمكن  foreach حلقة

على المصفوفات والمجموعات كما سنرى لاحقاا. طريقة  foreach استخدام حلقة

 التالي: Lesson09_03 بسيطة سنتناولها من خلا  البرنامج foreach استخدام

1   using System; 

2 

3   namespace Lesson09_03 

4   { 

5       class Program 

6       { 

7           static void Main(string[] args) 

8           { 

9               int[] arrNumbers = new int[10]; 

10              Random random = new Random(); 

11 

12              for(int i = 0; i < arrNumbers.Length; i++) 

13              { 

14                  arrNumbers[i] = random.Next(100); 

15              } 

16 

17              foreach(int n in arrNumbers) 

18              { 

19                  Console.WriteLine(n); 

20              } 

21          } 

22      } 

23  } 



 

 

118 
 

بعشرة عناصر،  arrNumbers البرنامج السابق بسيط، حيث يصرّ  عن المصفوفة :ملاحظة

. صرّحنا Random ويعمل على تعبئة عناصرها بقيت عشوائيةّ يحصل عليها من كائن من النوع

. 19ر وذلك في السط Random وأسندنا إليه مرجع لكائن من الصنف random عن المتغيرّ

( قمنا بتوليد أرقام عشوائيةّ عن الطريق 15إلى  12)الأسطر من  for في حلقة

ا عشوائيةّ صحيحة غير سالبة أقل من  random من الكائن Next(100) التابع والذي يولدّ أرقاما

. مبدأ هذن foreach . بعد ذلك سنطبع هذن الأرقام العشوائيةّ على الشارة عن طريق حلقة199

موجود ضمن  n يط، منطق عملها يتلخّص على النحو التالي: "من أجل كل عنصرالحلقة بس

". في مثالنا هذا تحتوي foreach نفذّ الشيفرة الموجودة في حاضنة arrNumbers المصفوفة

 (.10الحاضنة على عبارة برمجيةّ واحدة )السطر 

والذي سيحمل  17المصرّ  عنه في السطر  n السابق المتغيرّ Lesson09_03 في البرنامج

في كل دورة للحلقة، هو متغيرّ للقراءة فقط  arrNumbersقيمة مختلفة من عناصر المصفوفة

read-only لا يمكن تغيير قيمته ضمن حاضنة foreach. 

 تمارين 

 1تمرين 

ا يعرّف مصفوفة من نوع بعشرة عناصر. ثت يطلب من المستخدم إدخا  قيت  int اكتب برنامجا

 بعد ذلك يعمل البرنامج على ترتيب عناصر هذن المصفوفة تصاعديّاا.لهذن العناصر. 

: تمتلك سي رارب أساليب جاهزة وسريعة لمثل عملياّت الترتيب هذن، ولكننّا نريد في مت رة 

ب على الحلقات والمصفوفات.  هذا المثا  التدرُّ

 2تمرين 

بيانات عدد كيفي من  السابق لكي يسمح للمستخدم بإدخا  Lesson09_02 عدّ  البرنامج

 الطلّاب.

، ومن ثتّ مت رة : ستحتاج لأن تطلب من المستخدم إدخا  عدد الطلاب المراد إدخا  بياناتهت أولاا

 بالعدد المطلوب.arrStudents تصرّ  عن المصفوفة

من  collections ت عتبر المجموعات .Collections والمجموعات Interfaces الواجهات

والمهمّة في سي رارب، وهي وسيلة لتخزين العناصر ضمن بنية قابلة للتوسّع المزايا القويةّ 
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ا فهي تشبه المصفوفات، باستثناء أنّ المصفوفات ذات حجت ثابت وهي  تلقائيّاا وسهلة التعامل. إذا

تبقى كذلك منذ لحظة إنشائها، أمّا المجموعات فهي على النقيض من ذلك، فهي بنية قابلة للتوسّع 

ا، فهناك المكدّسبقدر ما   stack نرغب. بالإضافة إلى أنّ للمجموعات أركا  عديدة مفيدة جدّا

 .وغيرها من البنى المهمّة dictionary والقاموس queue والرتل
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 التؤ ــــراو
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  spointer التؤ راو 

ت دعت المؤررات بشكل مبارر بدون وجود ، بالمتغير شير المؤرر إلى عنوان الذاكرة المرتبطي 

وأغلبية لغات التجميع. كما أنها ت ستخدم  Pascal و ++Cو Cو PL/I قيود في لغات برمجة مثل

بشكل أساس لتراكيب المراجع، والتي بدورها خطوة أساسية لبناء كل تراكيب البيانات تقريباا، 

 .تماماا كما يحدث في عملية تمرير البيانات بين الأجزاء المختلفة من البرنامج

وائت، يتت التحكت بالمؤررات والمراجع في اللغات البرمجة الوظيفية التي كثيراا ما تعتمد على الق

 .cons بشكل نظري من خلا  اللغة باستخدام التراكيب الداخلية مثل

تستخدم المؤررات لتمرير المعاملات باستخدام مراجع لها. ويكون هذا مفيداا إذا أراد المبرمج أن 

أيضا في استرجاع العديد  يكون تعديل الدالة للمعامل مرئيا للجزء الذي قام باستدعائها. وي فيد ذلك

من القيت من الدالة. ي مكن استخدام المؤررات أيضاا الذاكرة المخصصة وغير المخصصة 

للمتغيرات الديناميكية والمصفوفات داخل الذاكرة. في أغلب الأحيان ما يتحو  المتغير إلى كائن 

كرة، ولذا فمن الأفضل عدم زائد عن الحاجة بعد تحقيق الغرض منه، فإن الإبقاء عليه إهداراا للذا

تخصيصه أو توزيعه )مستخدماا مرجع المؤرر الأصلي( عندما انتهاء الحاجة إليه. قد يؤدي عدم 

حيث تقل مساحة الذاكرة الفارغة بشكل ) memory leak القيام بهذن الخطوة إلى تسرب الذاكرة

عداد كبير من قوالب تدريجي، أو في الحالات الخطير بشكل سريعا، ويرجع ذلك إلى تراكت أ

 .الذاكرة

 :الصيغة الأساسية للإعلان عن مؤرر هي

int *money; 

كمؤرر إلى عدد صحيح. حيث أن محتويات الذاكرة لا  "money " يقوم هذا بالإرارة إلى القيمة

، لذا يجب الحرص على التأكد من أن C تضمن ما هي القيمة المحتمل أن تحتويها في لغة السي

انه عنوان صحيح ومناسب. ولهذا السبب ي قتر  في بعض  "money " ي شير إليهالعنوان الذي 

مع ذلك، ي مكن لاستهلا  المؤررات تورية التحليل  NULL الأحيان استهلا  المؤرر بالقيمة

 وإخفاء الأخطاء

int *money = NULL; 

ويتوقف التنفيذ  فسوف يحدث خطأ في التشغيلNUL عند إتمام عملية تتبع أحد المؤررات له القيمة

وعقب الإعلان عن المؤرر  .segmentation fault ويحدث ذلك عادة مع أخطاء التخصيص

 ما.فإن الخطوة المنطقية التالية هي جعله يشير إلى ريء 

int a = 5; 

int *money = NULL; 

 

money = &a; 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%BA%D9%8A%D8%B1_(%D8%B9%D9%84%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%A7%D8%B3%D9%88%D8%A8)
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، على سبيل " money " إلى قيمة المؤرر a ويقوم هذا بإسناد عنوان الذاكرة للمتغير الصحيح

هي  "money "فستكون قيمة 9x8130مخزن في الذاكرة عند الموقع  a المثا  إذا كان المتغير

9x8130 بعد الإسناد. ولتتبع المؤرر يتت استخدام علامة النجمة * مرة أخرى: 

*money = 8; 

ذلك وينتقل إلى  9x8130والتي هي  money وي شير مترجت الكود بأن يأخذ محتويات المؤرر

. قد يتخلى هذا المثا  بشكل 8فسوف تتضح قيمته ب  a .8العنوان ويعين القيمة المخزنة به إلى 

  و 9x8130نوان الذاكرة له ع a بشكل مبارر. افترضاا أن الذاكرة أكثر وضوحاا ما إذا تت فحص

money  9له العنوانx8134 بت حيث  32، وافترضاا أيضا أن الحاسوب المستخدم هو حاسوب

بت. فإن الشكل التالي هو ما سوف يظهر في الذاكرة بعد تنفيذ  32هي  int أن سعة نوع البيانات

 :الكود التالي

int a = 5; 

int *money = NULL; 

 التحتوماو البلوان

0x8130 0x00000005 

0x8134 0x00000000 

 a وبتعيين عنوان المتغير .9x00000000المعروضة هنا هو  NULL المؤرر ذو القيمة

 & باستخدام مؤثر التعيين money للمؤرر

 money = &a; 

: يكون الناتج في الذاكرة كما يلي  

 التحتوماو البلوان

0x8130 0x00000005 

0x8134 0x00008130 

Then by dereferencing money  by coding 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B0%D8%A7%D9%83%D8%B1%D8%A9
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 *money = 8; 

وينتقل إلى ذلك العنوان ويعين  9x8130سيأخذ الحاسب الآلي محتويات المؤرر والتي هي 

 :إلى ذلك الموقع ويكون الناتج في الذاكرة كما يلي 8القيمة 

 التحتوماو البلوان

0x8130 0x00000008 

0x8134 0x00008130 

لأن التعليمة السابقة قامت  8سوف ينتج القيمة  a عاء قيمة المتغيروكما هو واضح فإن استد

 .money عن طريق المؤرر a بتعديل محتويات المتغير

 

 

  C #مصفوفات لغة السي

بشكل أساسي باستخدام المؤرر الحسابي، حيث أن معايير  C تتت فهرسة المصفوفة في لغة السي

لذا ي مكن اعتبار المصفوفات كمؤررات  [2].(array+i)* اللغة التي تتطلب أن يكون معاد  إلى

، والصيغة الم ستخدمة للولوج إلى المصفوفات ([2]لمناطق متتابعة من الذاكرة )بدون أي فجوات

مماثلة لتلك التي ي مكن أن ت ستخدم في عملية تتبع المؤرر، ومثا  على ذلك ي مكن الإعلان عن 

 :ى النحو التاليواستخدامها عل array المصفوفة

int array[5]; /* Declares 5 contiguous (per Plauger Standard C 

1992) integers */ 

int *ptr = array; /* Arrays can be used as pointers */ 

ptr[0] = 1; /* Pointers can be indexed with array syntax */ 

*(array + 1) = 2; /* Arrays can be dereferenced with pointer 

syntax */ 

*(1 + array) = 3; /* Pointer addition is commutative */ 

2[array] = 4; /* Subscript operator is commutative */ 

بقوم هذا بحجز مكان خاص لخمسة أعداد صحيحة وي طلق على هذا القالب است المصفوفة التي 

الشائعة أيضاا للمؤررات هي الإرارة للذاكرة  تعمل كمؤرر لهذا المكان. من الاستخدامات

التي ت عيد قالب متصل من الذاكرة بحيث لا يقل  malloc المحجوزة ديناميكياا باستخدام دالة

حجمه عن الحجت المطلوب الذي ي مكن استخدامه كمصفوفة. بينما معظت المؤثرات على 

سوف تكون  sizeof إلى أن دالةالمصفوفات والمؤررات متكافئة إلا أنه من المهت الإرارة 

حجت ) sizeof (int)*5ي ساوي  sizeof (مختلف. في هذا المثا  سوف تكون قيمة )المصفوفة

أي حجت المؤرر نفسه.  sizeof (int) تساوي sizeof (ptr) المصفوفة(، بينما سوف تكون قيمة

 :ي مكن الإعلان عن القيت الافتراضية للمصفوفة مثل

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A4%D8%B4%D8%B1_(%D8%A8%D8%B1%D9%85%D8%AC%D8%A9)#cite_note-Plauger1992-2
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A4%D8%B4%D8%B1_(%D8%A8%D8%B1%D9%85%D8%AC%D8%A9)#cite_note-Plauger1992-2
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A4%D8%B4%D8%B1_(%D8%A8%D8%B1%D9%85%D8%AC%D8%A9)#cite_note-Plauger1992-2
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int array[5] = {2,4,3,1,5}; 

على جهاز الحاسب  0x1000 العنوان تقع في الذاكرة بدايةا من array ذا افترضت أن المصفوفةإ

فسوف تحتوي الذاكرة على التالي: )كون  little-andian بايت وترتيب البيانات داخله 32الآلي 

 ناوين، مثل تلك الموجودة في العhexadecimal القيت الموجودة في نظام عد السادس عشري

 
0 1 2 3 

1000 2 0 0 0 

1004 4 0 0 0 

1008 3 0 0 0 

100C 1 0 0 0 

1010 5 0 0 0 

 4بت )أي  32. تشغل هذن الأرقام الخمسة 5و 4و 3و 2و 1ي وضح الشكل خمسة أعداد صحيحة 

-little بايت( وياخزن كل منها البايت الأقل أهمية أولاا )وهذن هي بنية المعالجة المركزية

endian)  9وت خزن بشكل متتالي بدءا من العنوانx1000. الصيغة الم ستخدمة في لغة السي C 

 :مع المؤررات هي

 المصفوفة array  9تعنيx1000 

 المصفوفة array +1 تعني  x1004 +" هو إضافة مرة واحدة عدد حجت 1لاحظ أن معنى "

 ("1ولا ي قصد بذلك المعني الحرفي )"+  int متغير

 المصفوفة *array تعني تتبع محتويات المصفوفة array. بمعني اعتبار هذن المحتويات 

 .(9x1000والبحث عن القيمة في هذا العنوان ) (9x1000كعنوان الذاكرة )

 array[i] تعني القست i من المصفوفة والذي يترجت إلى *(array + i) 

 :يوضح المثا  الأخير طريقة الولوج إلى محتويات المصفوفة. وتفتيتها

 Array + i هو موقع الذاكرة الخاص بعامل المصفوفة th(i+1) 

  i) + *(arrayيأخذها عنوان الذاكرة لوصو  إلى القيمة. 

، (9x1000 +3*sizeof(int)يعنى *) (array+3)* يترادف مع array[3] :على سبيل المثا 

 .0x0001في هذه الحالة تكون القيمة  "9x100Cوالذي ي علن "تتبع القيمة المخزنة في 
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  C #القوائم المرتبطة في لغة السي

 .#C فيما يلي مثال يوضح تعريف القوائم المرتبطة في لغة السي

أو قيمة إشارة  NULL القائمة المرتبطة الفارغة تمثل باستخدام */

 /* أخرى

 تعريف القائمة المرتبطة الفارغة#

 

struct link { 

    void        *data;  /* ائنبيانات هذا الك  */ 

قائمة  EMPTY_LIST الكائن التالي؛ */  ;next* التالي الموقع    

 /*  فارغة إذا كان الأخير

}; 

ي مكن ملاحظة أن تعريف المؤرر التكراري هذا هو نفسه تعريف المرجع التكراري من لغة 

 هي القائمة الفارغة و Haskell: Data link a = Nil |Cons a (link a) Nil البرمجة

Cons هي (Link a) هي خلية cons من النوع a مع رابط آخر من النوع a.  مع ذلك التعريف

باستخدام المراجع ت فحص ولا تستخدم قيت الإرارة التي تحتمل أن تكون مربكة. لهذا السبب، عادةا 

عن طريق وظائف التضمين، والتي ف حصت بعناية  C ما يتت التعامل مع هيكل البيانات في لغة

 .من صحتهاللتأكد 

 التمرير باستخدام المؤشرات

ي مكن استخدام المؤررات لتمرير المتغيرات باستخدام مراجع لها، بما يسمح لقيمتها بأن تتغير، 

 :التالي ++C على سبيل المثا  انظر إلى كود لغة

/* a copy of the int n is changed */ 

void not_alter(int n) { 

    n = 360; 

} 

/* the actual variable passed (by address) is changed */ 

void alter(int *n) { 

    *n = 120; 

} 

 

void func(void) { 

    int x = 24; 

 

    /*pass x's address as the argument*/ 

    alter(&x); 

 

    /* x now equal to 120 */ 

    not_alter(x); 

    /* x still equal to 120 */} 
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 الواجهات والمجموعات في السي شارب

 .generics collections سنتناو  في هذا الدرس المجموعات العاديةّ، والمجموعات العموميةّ

سنبدأ هذا الدرس بالحديث المختصر عن الواجهات، وهي تشبه الأصناف ولكن بصورة مجرّدة، 

 .بها الأصناف التي تحققّهاحيث تصف سمات عامّة ينبغي أن تتحلىّ 

 كلمة عن الواجهات

ا في لغات برمجة  Interfaces ليست فكرة الواجهات محصورةا بسي رارب، فهي موجودة أيضا

بشكل كبير، فهي تضت  Class الصنف Interface تشبه الواجهة .Java أخرى مثل جافا

ة، وبدون محدّدات خصائص وتوابع، ولكن كتصاريح فقط، بدون ريفرة تحوي عبارات برمجيّ 

ولا على بواني. تستطيع القو  أنّ الواجهة تعرّف  fields وصو . كما لا تحتوي على حقو 

فعندما  .implement الهيكل العام بشكل مجرّد فحسب. يمكن الاستفادة من الواجهة عندما نحققّها

بع يرث صنف ما من واجهة، فيجب عليه أن يعيد التصريح عن جميع الخصائص والتوا

 .الموجودة ضمن هذن الواجهة ولكن مع تزويدها بحواضن تحوي الشيفرة المطلوب تنفيذها

فكأنّ الواجهة تحققّ مبدأ التعدديةّ الشكليةّ بشكل ممتاز، فهي تصرّ  عن تابع أو خاصيةّ، وتترك 

 .لائتللصنف الذي يحققّها )يرث منها( حريةّ التعبير عن هذا التابع أو هذن الخاصيةّ بالشكل الم

ا في سي رارب، وتتبع تسميتها لنفس أسلوب تسمية  ت ستخدم الواجهات على نحو واسع جدّا

الأصناف، مع الاصطلا  على أن يكون الحرف الأوّ  من است أيّ واجهة هو الحرف الطباعي 

في الحقيقة لقد حلتّ الواجهات مشكلة الوراثة  .Interface وهو الحرف الأوّ  من كلمة I الكبير

فقط. الآن  ++C تعدّدة )الوراثة من أكثر من صنف بنفس الوقت( والتي كانت تتمتعّ بها لغةالم

أصبح بإمكان أي صنف أن يرث من صنف آخر واحد فقط، بالإضافة إلى تحقيقه لأي عدد يرغبه 

 .من الواجهات

ح الذي يوضّ  Lesson10_1 انظر البرنامج .interface ي صرّ  عن الواجهة بالكلمة المحجوزة

 .استخدام الواجهات

؟ لقد استعرت Fish و Frog و Bird و Animal الأصناف تذكر هل

كان يرث  Frog لتوضيح فكرة استخدام الواجهات، تذكّر أنّ الصنف Frog و Animal الصنفين

 .Breathing في الحقيقة لقد استفدت من فكرة أنّ الكائنات الحيةّ تتنفسّ .Animal من الصنف

هو  Frog لتعبرّ عن عمليةّ التنفسّ، وبما أنّ الضفدع IBreathing جهة اسمهالذلك أنشئت وا
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على تابع وحيد  IBreathing كائن حيّ، فمن الطبيعي أن يحققّ هذن الواجهة. تحتوي الواجهة

ا من النوع0السطر ) TakeBreath اسمه ي عبرّ عن كميةّ الأكسجين double ( يقبل وسيطاا واحدا

ا  double الكائن الحيّ عند التنفسّ، كما ي رجع هذا التابع قيمة من النوعالتي سيحصل عليها  أيضا

 .تمثلّ كميةّ الأكسجين التي بقيت بعد عمليةّ التنفسّ

، ويحققّها من خلا  إعادة تعريف 29هذن الواجهة في السطر  Frog يرث الصنف

التنفسّ بالشكل الذي حيث ي عبرّ عن عمليةّ  39حتى  27في الأسطر من  TakeBreath التابع

% من كميةّ الأكسجين التي يحصل عليها(. في الحقيقة يمكن 29يناسبه )سيستهلك في مثالنا هذا 

مع أيّ "كائن حيّ" بصرف النظر عن كونه يرث من  IBreathing استخدام الواجهة

و الثدييّات( مثلاا أ) Mammal الذي يمثلّ الصنف الحيواني( أو من الصنف) Animal الصنف

ا بخاصيةّ التنفسّ، وهنا تمكن قوّة الواجهات  .غيرن، وذلك لأنّ جميع الكائنات الحيةّ تشترك معا

1 using System; 

2 

3 namespace Lesson10_01 

4 { 

5     class Program 

6     { 

7         interface IBreathing 

8         { 

9             double TakeBreath(double oxygen_amount); 

10         } 

11 

12         class Animal 

13         { 

14             public virtual void Move() 

15             { 

16                 Console.WriteLine("Animal: Move General 

Method"); 

17             } 

18         } 

19 

20         class Frog : Animal,  IBreathing 

21         { 

22             public override void Move() 
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23             { 

24                 Console.WriteLine("Frog - Move: jumping 20 

cm"); 

25             } 

26 

27             public double TakeBreath(double oxygen_amount) 

28             { 

29                 return oxygen_amount * 0.8; 

30             } 

31  

32         } 

33 

34         static void Main(string[] args) 

35         { 

36             double oxygent_to_breath = 10; 

37 

38             IBreathing frog = new Frog(); 

39 

40             Console.WriteLine("Oxygen amount before 

breath: {0}", oxygent_to_breath); 

41             Console.WriteLine("Oxygen amount after breath: 

{0}", frog.TakeBreath(oxygent_to_breath)); 

42         } 

43     } 

44 } 

صرّحنا عن  ستجد أننّا قد 38أمر آخر جدير بالملاحظة. انظر إلى السطر  هناك

ا لكائن من النوع IBreathing من النوع frog المتغيرّ ، وهذا أمر Frog ثتّ أسندنا إليه مرجعا

ا لأنّ الصنف ا ورائع جدّا  .IBreathing يرث من الواجهة Frog صحيح تماما

 :عند تنفيذ البرنامج ستحصل على الخرج التالي

Oxygen amount before breath: 10 

Oxygen amount after breath: 8 
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 التجتوااو    س   ار 

 المجموعات العادية

تلعب  .System.Collection توجد الأصناف المعبرّة عن هذن المجموعات ضمن نطاق الاست

ا تنظيميّاا للأصناف، وسنتحدّث عنها بشكل أكبر في درس لاحق. من أبرز  نطاقات الأسماء دورا

كلّ من  ArrayListيحققّ الصنف .ArrayList المجموعات في نطاق الاست هذا هو الصنف

جميع هذن الواجهات  .ICloneable و IEnumerable و ICollection و IList الواجهات

في إطار عمل دوت نت، حيث تعرّف هذن الواجهات العملياّت الأساسيةّ التي  FCL تقع في مكتبة

 .ArrayList ينبغي أن يتمتعّ بها الصنف

مجموعة بإضافة أي نوع من العناصر لها، حيث من الممكن أن نضيف تسمح الكائنات من هذن ال

الذي  Add يمكن إضافة العناصر إلى هذن المجموعة باستخدام التابع .object عناصر من النوع

أي أننّا فعليّاا نستطيع أن نضيف عناصر من أنواع مختلفة لنفس  .object يقبل وسيطاا من النوع

ضافته سيوضع آخر المجموعة التي هي ذات حجت مرن، فمن الممكن المجموعة. أيّ عنصر تتتّ إ

إضافة أي عدد نرغبه من العناصر. أمّا إذا أردنا إضافة عنصر إلى مكان محدّد ضمن القائمة، 

الذي يحتاج إلى وسيطين، الأوّ  هو الدليل المراد إدراج العنصر  Insert فعلينا استخدام التابع

 .لعنصر نفسهالجديد ضمنه، والثاني هو ا

 :البسيط التالي Lesson10_02 انظر البرنامج

1 using System; 

2 using System.Collections; 

3 

4 namespace Lesson10_02 

5 { 

6     class Program 

7     { 

8         static void Main(string[] args) 

9         { 

10             ArrayList values = new ArrayList(); 

11 

12             values.Add("My "); 

13             values.Add("age: "); 

14             values.Add(36); 
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15 

16             foreach(object item in values) 

17             { 

18                 Console.Write(item); 

19             } 

20 

21             Console.WriteLine(); 

22         } 

23     } 

24 } 

ولكن إذا أردنا  .foreach استطعنا الحصو  على عناصر هذن المجموعة باستخدام حلقة

( في مثالنا السابق، 36الوصو  إلى عنصر محدّد فحسب، ولنقل أنهّ العنصر الثالث )القيمة 

 :فيمكن ذلك من خلا  الشكل التالي

values[2] 

ا أنّ  . في الواقع ستكون القيمة التي سنحصل عليها 9دليل العنصر الأوّ  هو  تذكّر دوما

وهي قيمة  36رغت أنهّا في حقيقة الأمر تحوي القيمة  object هي قيمة من نوع values[2] من

إلى  36بطبيعة الحا . السبب في ذلك منطقيّ وهو أننّا عندما أضفنا القيمة  int من نوع

إذا أردنا الاستفادة  .object الذي يقبل وسيطاا من النوع Add م التابعالمجموعة كان ذلك باستخدا

على  (int) فعلينا هنا أن نستخدم عامل التحويل values[2]من القيمة الفعليةّ المخزّنة ضمن

 :الشكل التالي

int age = (int) values[2]; 

ي يتوقعّ وسيط من الذ Add في المثا  السابق إلى التابع 36عند تمرير القيمة  :مت رة

ليصبح بالإمكان  36حيث ت علَّب القيمة  .boxing تحدث ظاهرة نسميها التعليب object نوع

ا من أجل أي قيمة) object تمريرها مكان وسيط يتطلبّ النوع  value يبقى هذا الأمر صحيحا

type). دعى بإلغاء التعليبأمّا عندما نريد استرجاع القيمة الفعليةّ فإننّا نقوم بعمليةّ معاكسة ت 

unboxing باستخدام عامل التحويل بين الأنواع كما فعلنا بالعبارة البرمجيةّ الأخيرة: 

int age = (int) values[2]; 
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، System.Collection هناك العديد من المجموعات الأخرى الموجودة ضمن نطاق الاست

و  ألّا تستخدم المجموعات العاديةّ ولكن لن أتحدّث عنها هنا. في الحقيقة إذا أردت نصيحتي حا

ا! يكمن السبب في ذلك في الفقرة التالية عندما نتحدّث عن المجموعات العموميةّ  generic أبدا

collection ،حيث سنطلّع على مجموعات تشبه إلى حدٍّ بعيد المجموعات العاديةّ الموجودة هنا ،

 .ولكنهّا عمليةّ وأكثر أماناا

 المجموعات العمومية

من حيث المبدأ المجموعات العاديّة  generic collections تشبه المجموعات العموميّة

باستثناء أنّها أكثر أمنًا وأفضل أداءً. حيث ينبغي تعيين نوع العناصر التي ستتعامل معها 

المجموعة عند التصريح عنها، فتتعامل المجموعة في هذه الحالة مع نوع مُحدّد. من أشهر 

قد يبدو  .list وهي تعبّر عن القائمة List<T> عموميّة هي المجموعةالمجموعات ال

بأيّ نوع )صنف( ترغبه  T الشكل السابق غريبًا قليلًً، ولكنّه في الحقيقة بسيط. استبدل الحرف

وستقبل المجموعة نتيجة لذلك أن يكون عناصرها من هذا النوع. تقع المجموعات العموميّة في 

 .System.Collections.Generic نطاق الاسم

من الدرس السابق الذي كان يسمح بإدخال أسماء  Lesson09_02 سنعدّل البرنامج

ضمن مصفوفة من  Student ودرجات خمسة طلًب فقط، ويخزّنها على شكل كائنات

وذلك لإيجاد مجموع الدرجات والمعدّل. سنجعل هذا البرنامج يستخدم  Student[] النوع

مجموعة يمكن لعناصرها تخزين مراجع ) List<Student> المجموعة العموميّة

 .لهذا الغرض Lesson10_03، سننشئ البرنامج(Student لكائنات من النوع

1 using System; 

2 using System.Collections.Generic; 

3 

4 namespace Lesson10_03 

5 { 

6     class Student 

7     { 

8         public string Name { get; set; } 

9         public int Mark { get; set; } 

10     } 

11 
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12     class Program 

13     { 

14         static void Main(string[] args) 

15         { 

16             List<Student> listStudents = new 

List<Student>(); 

17             int sum = 0; 

18             bool continueCondition = true; 

19             int counter = 0; 

20             string response; 

21             

22             Console.WriteLine("Input Students Marks"); 

23             Console.WriteLine("====================="); 

24 

25             //input loop. 

26             while(continueCondition) 

27             { 

28                 Student student = new Student(); 

29 

30                 Console.Write("Input student {0} th name: 

", counter + 1); 

31                 student.Name = Console.ReadLine(); 

32 

33                 Console.Write("Input student {0} th mark: 

", counter + 1); 

34                 string tmpMark = Console.ReadLine(); 

35                 student.Mark = int.Parse(tmpMark); 

36 

37                 listStudents.Add(student); 

38 

39                 Console.WriteLine(); 

40                 Console.Write("Add another student? (y/n) 

: "); 

41                 response = Console.ReadLine(); 

42                 

43                 if(response=="n" || response == "N") 

44                 { 

45                     continueCondition = false; 
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46                 } 

47  

48                 counter++; 

49             } 

50             

51             Console.WriteLine(); 

52             Console.WriteLine("Students Marks Table"); 

53             Console.WriteLine("===================="); 

54             Console.WriteLine("No\tName\tMark"); 

55 

56             //calculating sum and display output loop. 

57             for (int i = 0; i < listStudents.Count; i++) 

58             { 

59                 sum += listStudents[i].Mark; 

60                 Console.WriteLine("{0}\t{1}\t{2}", i + 1, 

listStudents[i].Name, listStudents[i].Mark); 

61             } 

62 

63             Console.WriteLine("-------------------"); 

64             Console.WriteLine("Sum\t\t{0}", sum); 

65             Console.WriteLine("Average\t\t{0}", sum / 

(double)listStudents.Count); 

66         } 

67     } 

68 } 

بالتصريح عن  16لقد أجرينا هنا بعض التحسينات. بدأنا البرنامج في السطر 

وإنشاء كائن من هذا النوع وإسنادن لهذا  List<Student>من النوع listStudents المتغيرّ

بتخزين كائنات من  List<Student> العموميةّالمتغيرّ. تقبل المجموعة 

ضمنها. لاحظ أننّا لت نحدّد عدد الكائنات مسبقاا )مع أنهّ يمكن ذلك بهدف تحسين  Student النوع

القديمة وذلك لأننّا لا  for بدلاا من حلقة 26في السطر while الأداء لا غير(. وضعنا حلقة

رغب المستخدم بإدخا  بياناتهت. لاحظ ررط نعرف على وجه التحديد عدد الطلّاب الذين ي

 .بشكل افتراضيّ  true الذي يحمل القيمة continueCondition استمرار الحلقة
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أصبح البرنامج غير مقيدٍّ بعدد محدّد من الطلاب، فبعد إدخا  بيانات كل طالب، سيعرض 

( فإذا اختار 49ر البرنامج رسالة يخيرّ فيها المستخدم في إضافة المزيد أم التوقفّ )السط

 false       عندها سيسند البرنامج القيمة "n" أو "N" المستخدم التوقفّ بإدخاله النص

عند بدء الدورة  while مما يؤدّي إلى الخروج من حلقة  continueConditionللمتغيرّ  

ب في إظهار ترتي 10الذي صرّحنا عنه في السطر  counter التالية. تنحصر وظيفة المتغيرّ

 .الطالب الحالي على الشارة

لمعرفة عدد العناصر الفعليةّ المخزّنة  listStudents للمجموعة Count نستخدم الخاصيةّ

 المماثلة لها في المصفوفات Length ضمنها )تذكّر الخاصيةّ

 :بعد تنفيذ البرنامج وإدخا  بيانات ستة طلّاب، ستحصل على ركل ربيه بما يلي

 

https://academy.hsoub.com/uploads/monthly_2016_06/fig01.png.07f1a55d4844e50c23e27e0b7c36085d.png
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ضمن هذن المجموعة يسمح بإزالة عنصر من القائمة، حيث نمرّر  RemoveAt يوجد تابع اسمه

( ليعمل هذا التابع على 9العنصر المراد إزالته )دليل العنصر الأوّ  هو  index لهذا التابع دليل

 :إزالته وإعادة تعيين أدلةّ جميع العناصر بعد إزالة العنصر المطلوب. انظر الشيفرة التالية

List<string> listStrings = new List<string>(); 

 

listStrings.Add("Bird"); 

listStrings.Add("Fish"); 

listStrings.Add("Frog"); 

 

listStrings.RemoveAt(1); 

، ثتّ (string عناصرها من النوع) List<string> أنشأنا في الشيفرة السابقة مجموعة من النوع

 1إلى إزالة العنصر ذو الدليل  RemoveAt(1) ء التابعأضفنا إليها ثلاثة عناصر. يؤدّي استدعا

 .سي زا  من هذن القائمة Fish من هذن المجموعة، أي أنّ العنصر ذو القيمة

ا لكائن موجود في هذن  Remove يوجد تابع مشابه لهذا التابع اسمه يتطلبّ أن تمرّر إليه مرجعا

المجموعة عبارة عن نوع قيمة المجموعة لتتت إزالته. فإذا كان النوع العمومي لهذن 

فعندها يكفي تمرير القيمة المراد إزالتها  List<double> أو List<int> مثل

ا أنّ هذا التابع يزيل أوّ  نتيجة تطابق يصادفها في هذن المجموعة Removeللتابع  .فحسب. علما

ا التابع مجموعة، الذي يعمل على عكس ترتيب العناصر الموجودة في ال Reverse يوجد أيضا

الذي  Sort حيث يصبح العنصر الأوّ  هو الأخير، والعنصر الأخير هو الأوّ . كما يوجد التابع

يعمل على ترتيب العناصر ضمن المجموعة وفق الترتيب الافتراضي )بالنسبة للأنواع المضمّنة( 

 .أو وفق ترتيب كيفيّ يمكن للمبرمج أن يختارن

الذي يجري خوارزمية البحث الشهيرة على  BinarySearch وهناك تابع مفيد آخر وهو

عناصر المجموعة، حيث نمرّر إليه القيمة المراد البحث عنها )أو مرجع الكائن الذي نريد البحث 

عنه( وي رجع هذا التابع دليل العنصر ضمن المجموعة في حا  وجدن. مع الانتبان إلى أنّ هذا 

عتبارها مرتبّة. إذ أنهّ يقوم بترتيبها بشكل داخليّ الدليل يمثلّ دليل العنصر ضمن المجموعة على ا

قبل أن يجري عملية البحث. إذا أردت الحصو  على نتائج منطقيةّ، فاعمل على ترتيب 

 .BinarySearch قبل استدعاء Sort مجموعتك باستخدام التابع
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نه في يمكننا الوصو  إلى عنصر محدّد ضمن مجموعة عموميةّ بنفس الأسلوب التي تحدّثنا ع

المجموعات العاديةّ، مع ملاحظة أننّا لن نحتاج إلى عامل التحويل بين الأنواع، وبالتالي التخلصّ 

ا من  .unboxing وإلغاء التعليب boxing من عمليتيّ التعليب كما يمكن الاستفادة أيضا

ا في المجموعات الع Insert التابع حدّد، والذي تحدّثنا عنه أيضا  .اديةّللإدراج ضمن موقع م 

ولكننّا لن نستطيع الخوض فيها قبل أن  List<T> توجد توابع أخرى مفيدة ضمن المجموعة

 .في درس لاحق delegates نتحدّث عن النوّاب

وإسناد عناصر إليها مباررةا في  List<T> توجد طريقة سريعة وفعّالة لإنشاء مجموعة :مت رة

أردنا إنشاء مجموعة من  حا  كان عدد العناصر محدّد ومعروف سلفاا. فإذا

 :يمكنك كتابة العبارة التالية لهذا الغرض 19، 5، 2، 1تحوي العناصر  List<int> النوع

List<int> listNumbers = new List<int>() { 10, 5, 2, 1 }; 

 1و 2و 5و 11وتضيف إليها العناصر  List<int> تنشئ هذه العبارة مجموعة من النوع

 .listNumbersة إلى المتغيّرثمّ تسند هذه المجموع

 تمارين 

 1تمرين 

ا يطلب من المستخدم إدخا  خمس قيت نصيةّ، ويخزّنها ضمن مجموعة من  اكتب برنامجا

لعكس ترتيب العناصر ضمن هذن المجموعة،  Reverseثتّ استخدم التابع .List<string> النوع

 .ثتّ اطبع النتائج على الشارة

 2تمرين 

بقدر ما يريد، وبعد  double من المستخدم إدخال قيم عدديّة من النوعاكتب برنامجًا يطلب 

أن يفرغ من الإدخال، احسب المتوسّط الحسابي )المعدّل( لهذه الأعداد، ورتّبها باستخدام 

 .، ثم اطبعها على الشاشة، مع المتوسّط الحسابي لهاSort التابع

 

 




